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Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po 
tarifi. 

Uredba o katoliških 
teoloških fakultetah 

Studijska doba se podaljša na šest let — Sprejem 
abiturientov z realk In real. gimnazij — Učni predmeti 
Beograd, 30. maja AA. Na podlagi § 41. 

zakona o univerzah je prosvetni minister 
predpisal uredbo o katoliških bogoslovnih 
fakultetah na vseučiliščih v Zagrebu in 
Ljubljani. Naloge bogoslovne fakultete so, 
da katoliškim slušateljem zagotovi teme-
ljito teološko vzgojo, jih pripravi na du-
hovniške poklice, jih uvede v verske vede, 
j ih seznani z znanstvenim proučevanjem 
in znanstvenim delom, pripravi na poklic 
učitelja in vzgojitelja in jih usposobi, da 
bodo lahko bogoslovje čim globlje gojili 
in pospeševali. 

Za redne slušatelje teološke fakultete se 
bodo sprejemali abiturienti humanističnih 
gimnazij, realnih gimnazij in realk, ki so 
uspešno položili zrelostni izpit. Abiturienti 
realnih gimnazij morajo naknadno najkas-
neje v roku enega leta po vpisu na fakul-
teto položili še izpit iz grščine, abiturienti 

realk pa iz grščine in latinščine. Na kato-
liških bogoslovnih fakultetah bo trajala 
študijska doba 6 let, odnosno 12 semestrov, 
v svrho položitve doktorata iz teologije pa 
7 let odnosno 14 semestrov. Glavni pred-
meti bodo: 1. sv. pismo stare zaveze, 2. 
sv. pismo nove zaveze, 3. apologetika 4. 
zgodovina verstva, 5. dogmatika, 6. pri-
merjalno bogoslovje, 7. moralno bogoslov-
je, 8. splošna cerkvena zgodovina s poseb-
nim ozirom na Slovane, 9. patrologija z 
zgodovino dogem, 10. cerkveno pravo, 11. 
liturgija, 12. pastoralno bogoslovje, 13. si-
stematična sholastična filozofija. Stranskih 
predmetov je 15 in so razporejeni po se-
mestrih. Za izpopolnitev in poglobitev štu-
dija je predvidenih še več seminarjev za 
posamezne predmete. 

Uredba stopi v veljavo, ko bo objavljena 
v Službenih Novinah. 

Masarykove konzultacije 
Pogajanja za sestavo nove češkoslovaške vlade — 

Razširjenje vladne koalicije 
Praga 30. maja. d. Včeraj je pričel pred-

sednik republike Masaryk v Laneh kon-
zultacije z voditelji posameznih strank o 
sestavi nove vlade. Najprej je sprejel po-
slevodečega podpredsednika češkoslova-
ške republikanske stranke poslanca Bera-
na. nato pa predsednika češkoslovaške so-
cialno demokratske stranke poslanca Ham-
pla. Popoldne je sprejel predsednika če-
škoslovaške narodne socialistične stranke 
senatorja Klofača, danes pa voditelja 
nemških socialnih demokratov, ministra 
dr. Czecha ter predstavnika zveze nem-
ških poljedelcev dr. Spino. 

Ministrski predsednik Malypetr je vče-
raj nadaljeval razgovore s politiki iz dose-
den iih vladnih in državotvornih češkoslo-
vaških opozicijskih strank, predvsem če-
škoslovaške obrtne stranke. Sestal se bo 
tudi z zastopniki slovaške ljudske stran-
ke. V kolikor prihajajo v poštev nemški 
krščanski socialci, se je ministrski pred-
sednik vlade Tošev ter pravosodni mini-
nistrom dr. Mayr-Hartingom. minister 

Šramek pa z voditeljem nemških krščan-
skih socialcev, novoizvoljenim rektorjem 
praške univerze prof. Hilgenreinerjem. 
Glede na dosedanji potek razgovorov se 
ne more še ničesar napovedovati. Na me-
rodajnih mestih ne nameravajo pred se-
stavo nove vlade pričeti nobenih razgovo-
rov z zastopniki Henleinove nemške su-
detske stranke. Glede na osebnosti, ki iih 
je sprejel predsednik republike v Laneh, 
pa se v ostalem more že sedaj sklepati, 
kakšna bo bodoča vladna koalicija v par-
lamentu, iz katere bo izšla nova vlada. 

Dosedanji prosvetni minister Kramaf in 
finančni minister dr. Trapi bosta najbrž 
tudi v bodoči vladi ostala na svojih me-
stih. Kot prve naloge nove zbornice našte-
vajo: vladno izjavo, podaljšanje veljavno-
sti zakonov, ki bodo v kratkem potekli, in 
podaljšanje veljavnosti pooblastitvenih za-
konov. Za zborničnega predsednika bo naj-
brž izvoljen agrarec, za predsednika sena-
ta pa socialni demokrat. 

HUDE URE FLANDINOVE VLADE 
Srdita borba v francoskem parlamenta za izredna finančna poobla-
stila vladi - V pričakovanju odločitve o usodi Flandinove vlade 

Pariz, 30. maja. g. Z veliko napetostjo 
pričakovana razprava v poslanski zbornici 
o izrednih vladnih pooblastilih se je začela 
ob 15 pred gosto zasedenimi tribunami 
zbornice. Ob otvoritvi seje je bil na vlad-
nih klopeh prisoten samo finančni minister 
Germain - Martin, v teku razprave pa sta 
prispela minister Herriot ter general De-
nain in pozneje še ostali člani vlade. 

Po nekaterih brezpomembnih interpelaci-
jah e stopil med splošno napetostjo na go-
vorniško tribuno poslanec Paul Reynaut, ki 
je ob napeti pozornosti vse zbornice silno 
ostro kritikoval delo Flandinove vlade. Med 
drugim je naglašal, da sta finančni minister 
in ministrski predsednik še 2. aprila pred 
zborničnimi počitnicami dala najbolj pomir-
ljiva zagotovila o davčnih dohodkih, kakor 
tudi o splošnem finančnem in gospodarskem 
položaju. Če je vladanje gledanje v bodoč-
nost. je dejal, potem je Flandinova vlada 
vladala zelo slabo. Edina pot za rešitev iz 
sedanjega položaja je v tem, da se še v te-
ku noči sestavi vlada, v kateri bi bile za-
stopane vse stranke in ki bi imela glavno 
nalogo, da zajezi špekulacijo proti franco-
skemu franku. V teoretičnem pogledu se 
zavzema slej ko prej za razvrednotenje fran-
ka, je pa odločno proti devalvaciji v tre-
nutnem kritičnem in paničnem razpolože-
nju. Če bi vlada danes dobila izredna po-
oblastila. to nikakor ne pomeni, da se zbor-
nica zavzema za razvrednotenje valute. Vla-
da se je v tem pogledu motila. Izjavila je, 

da se bo obrestna mera zmanjšala, v resni-
ci pa se je zvišala na 6 odstotkov. Zagotav-
ljala je, da se bodo davčni dohodki pove-
čali, v resnici pa so se zmanjšali. Finančni 
minister je računal, da se bodo državne 
rente na borzah dvignile, v resnici pa so 
padle. Prvič v zgodovini parlamentarizma si 
upa vlada po takšni seriji napak zahtevati 
od parlamenta nova pooblastila. 

Po Reynautovem govoru je bila zbornič-
na seja za poldrugo uro prekinjena. 

Ko jo je predsednik ob 18.30 znova otvo-
ril, je podal besedo voditelju neosociall-
stov Marcelu Deadu, kd je med drugim 
kritikoval deilacijsko politiko finančnega 
ministra Germain-Martina in izjavil, da 
njegov klub ne bo glasoval za izredna po-
oblastila vladi, nego se bo izrecno izrazil 
proti njim. Svoj govor je zaključil s pou-
darkom, da zahtevajo neo6ocialisti od vla-
de konstruktivno politiko 

Tudi naslednji govornik Jules Moch Je 
prav tako izjavil, da ne more glasovati za 
izredna pooblastila vlade. Zahteval je od 
Flandinove vlade politiko, ki hi ojačila 
kupno moč širših ljudskih sflojev. 

Po njegovem govoru je finančni mini-
ster Germain-Martin, ki je ves čas pri-
sostvoval seji poslanske zbornice in pazno 
zasledoval izvajanja posameznih govorni-
kov, zapustil dvorano ter se odpeljal k 
ministrskemu predsedniku Flandinu in ga 
informiral o poteku dosedanje razprave. 

Flandin v zbornici 
Energično je vztrajal na zahtevah svoje 

Apel na francosko prebivalstvo 
vlade — 

Sklicanje senata 
Beograd, 30. maja. r. Na osnovi ukaza 

kraljevega namestništva od 6. februarja je 
sklical predsednik senata dr. Ljuba Toma-
šič izredno zasedanje senata za ponedeljek 
3. junija ob 9. uri dopoldne. Istočasno se, 
kakor znano, sestane tudi novo izvoljena 
Narodna skupščina 

Objava volilnega izida 
v »Službenih Novinah« 

Beograd, 30. ma ja p. Današnje »Službe-
ne Novine« so objavile uradni izid volitev 
narodnih poslancev, kakor ga je ugotovil 
Glavni volilni odbor. Objava pravi: 

»Na podlagi § 64 zakona o volitvah na-
rodnih poslancev za Narodno skupščino, 
je Glavni volilni odbor po ugotovitvi vo-
lilnih rezultatov izvršil razdelitev manda-
tov med državne kandidatne liste, ki mo-
rejo po § 61. zakona o volitvi narodnih po-
slancev sodelovati pri razdelitvi mandatov: 

Vpisanih volilcev je bilo v volilnih ime-
nikih v vsej državi skupno 3,908.313. 

Pri volitvah jih je glasovalo 2,880.964. 
Posamezne kandidatne liste, potrjene od 

kasacijskega sodišča v Beogradu, so dobile 
glasov: 

1. lista Bogoljuba Jevtiča 1,746.982, 

2. lista dr. Vladimir ja Mačka 1,076.345, 

3. lista Dimitrija Ljotica 24.088, 

4. lista Božidarja Maksimoviča 33349.« 

Nato slede imena vseh 370 izvoljenih 
narodnih poslancev. 

Objava uredbe o naknadnem 
kreditu za javna dela 

Beograd, 30. maja p. Današnje »Službe-
ne Novine« objavljajo uredbo ministrskega 
sveta., ki jo je sklenil na predlog finančne-
ga ministra in s katero se povečujejo iz-
datki za javna dela za 157 milijonov di-
narjev, tako da znašajo skupno 1.157 mili-
jonov dinarjev. 

Pravilnik o službenih potovanjih 
v inozemstvo 

Beograd, 30. maja p.'Trgovinski mini-
ster je podpisal odlok, s katerim se urejajo 
potnine za službena potovanja naših dele-
gatov pri trgovinskih pogajanjih v inozem-
stvu. 

Vlom v sanatorij na Brestovcu 
Zagreb, 30. maja n. V pretekli noči je 

skupina vlomilcev vdrla v sanatorij OUZD 
na Brestovcu na Zagrebački gori in odne-
sla iz blagajne nad 20.000 Din in en re-
volver. Preiskava doslej ni imela pozitiv-
nih rezultatov. 

Narod, ki pozablja brate v 
sužnosti, tepta svojo čast! 
„Bran'i~bor" se briga zanje. 

Pristopajte ? 

Konverzija dolgov 
ljubljanske občine 

Beograd, 30. maja. p. Danes je prispel v 
Beograd predsednik ljubljanske občine dr. 
Vladimir Ravnihar. Konferiral je najprej s 
člani posvetovalnega odbora trgovinskega 
ministrstva, popoldne pa s člani uprave 
Drž. hipotekarne banke o posojilu, ki bi 
ga dovolila Drž. hipotekama banka ljub-
ljanski mestni občini za konverzijo njenih 
dolgov pri Mestni hranilnici ljubljanski. 
Mestna občina ljubljanska je namreč za-
prosila naj bi ji dala Drž. hipotekama 
banka v to svrho na razpolago 35 milijo-
nov dinarjev, ki bi jih v celoti izplačala 
Mestni hranilnici ljubljanski na račun svo-
jih dolgov, s čimer bi ta denarni zavod 
prišel v možnost zopetnega normalnega po-
slovanja. Z županom dr. Ravniharjem je 
prišel v Beograd tudi predsednik upravne-
ga odbora Mestne hranilnice ljubljanske 
g. Rado Hribar. 

Posojil« 
ljubljanskemu gledališču 
Beograd, 30. maja. p. Na današnji seji 

upravnega odbora Državne hipotekarne 
banke je bilo upravi Narodnega gledališča 
v Ljubljani odobreno posojilo 750.000 Din 
za plačilo starih obveznosti ln sicer na ra-
čun gledališkega dinarja. 

Nastopna avdienca 
novega poljskega poslanika 

Beograd, 30. maja. p. Nj . Vis. knez Pav-
le je v prisotnosti predsednika vlade go-
spoda Bogoljuba Jevtiča in šefa protokola 
zunanjega ministra Novakoviča sprejel da-
nes v starem dvoru v slovesni avdienci no-
vega poljskega poslanika Romana Dembic-
kega, ki mu je izročil svoja poverilna pi-
sma. 

Veliko romanje 
Čehoslovakov na Oplenac 
Beograd, 30. maja. p. Iz Bratislave po-

ročajo, da bo prispelo na Vidov dan v 
Beograd nad tisoč Slovakov, po večini iz 
okolice Bratislave, da se poklonijo na 
Oplencu grobu pokojnega Viteškega kra-
lja Aleksandra Uedinitelja. V delegaciji 
bodo mnogoštevilni zastopniki sokolskib 
patriotskih in drugih češkoslovaških orga-
nizacij. Dne 16. junija bodo v Pragi slo-
vesno položili v žaro zemljo iz vseh onih 
mest. ki so igrala važno vlogo v zgodovi-
ni češkoslovaškega naroda. 

Spopad s komunisti v Varni 
Sofija, 30. maja p. V Varni je policija 

izsledila v nekem stanovanju tajno komu-
nistično zborovanje. Pri tem je prišlo do 
spopada, v katerem so streljali na obeb 
straneh z revolverji. Policija je aretirala 
večje število ljudi. 

Konferenca mednarodnega urada 
za delo 

Sofija, 30. maja p. Trgovinski minister 
Mošanov bo te dni odpotoval v ženevo, 
kjer bo zastopal Bolgarijo na konferenci 
mednarodnega urada za delo. 

Nekaj po 19. uri je prišel v zbornico 
ministrski predsednik Flandin. Zlomljeno 
roko ima še vedno v ovoju in je videti ze-
lo izmučen. V svojem govoru je energično 
zagovarjal zakonski osnutek vlade. Brez 
navedbe imen je govoril o kampanji za raz-
vrednotenje, ki jo je uvedel »Petit Jour-
nal« in za njim skrita finančna skupina 
Notranji položaj Francije je bU popolnoma 
zdrav, dokler Francozi sami niso začeli iz-
gubljati vere v svoj denar. Poudariti je tre-
ba, da v zadnjih dnevih iz Francoske ban-
ke niso odnašali zlata inozemci, temveč 
Francozi sami, ki so ga hoteli tezavrirati. 
če se takoj ne začno akcija proti špeku-
laciji franka, ne more nihče reči, ka j bo 
prišlo. Ura narekuje, da je treba špeku-
lacijo čim prej zavreti. Osebe, ki bodo dvi-
gale denar, bo treba prisiliti, da se bodo 
identificirale. 

Glede ostavke finančnega ministra je mi-
nistrski predsednik omenU le toliko, da je 
Germain Martin odstopil zaradi preostrih 
napadov na njegovo osebo. 

Ob 21.30 je bila seja zbornice ponovno 
prekinjena in odrejena nočna, na kateri se 
bo odločilo o usodi Flandinove vlade. 

Naglasiti je treba, da so izjave ministr-
skega predsednika napravile v zbornici do-
ber vtis, vendar se izgledi vlade presojajo 
zelo skeptično, tako da je treba še zmerom 
računati z njenim padcem 

Demisija finančnega 
ministra 

Pariz, 30. m a j a g. Finančni minister 
Germain Martin je podal ostavke, o čemer 
je zbornico obvestil ministrski predsednik 
Flandin s pristavkom, da bo do nadaljnjega 
začasno sam vodil finančno ministrstvo. 

Pogajanja za sestavo 
levičarske unije 

Pariz, 30. maja, g. Poizkus za zopetno 
sestavo levičarske unije v Franciji se je 
trenutno ponesrečil. Na konferenci, na ka-
teri so i.e dopoldne sestali delegati komu-
nistov, socialistov, republikanskih sociali-
stov, francoskih socialistov in radikalnih 
socialistov, so razpravljali o možnostih za 
sestavo levičarske vlade; ker pa so komu-
nisti in socialisti odklonili vsako sodelo-
vanje s strankami na desni strani radikal-
nih socialistov, dočim so radikalni sociali-
sti in tudi francoski socialisti vztrajali na 
zahtevi po ustanovitvi širše' vladne podla-
ge, so bila pogajanja prekinjena. Pričela 
se bodo zopet potem, ko bodo posamezni 
delegati stopili v stik s svojimi strankami 

Pred odločitvijo 
radikalnih socialistov 

Pariz, 30. maja A A Radikalno-sociali-
stični poslanski klub je na svoji današnji 
seji razpravljal o izrednih pooblastilih vla-
di in s 36 glasovi proti 21 sklenil odložiti 
svojo končno odločitev na sejo, ki bo v 

odmoru nocojšnje seje poslanske zbornice 
po govoru, ki ga bo imel predsednik vlade 
Flandin. Mnogo poslancev se je vzdržalo 
glasovanja 

Herriot je v svojem govoru opozarjal na 
sedanje težavne okoliščine. Smatra da so 
vladi zahtevana pooblastila nujno potrebna 
za preprečenje devalvacije franka. 

Tisk 
Pariz, 30, 

o položaju 
maja. AA . Desničarski »Echo 

de Pariš« pravi med drugim: Uspeh vlade 
bo deloma odvisen od zadržanja levičar-
skih strank, javno mnenje pa je slej ko 
prej prepričano, da bo viada zmagala, če-
prav bo morala prestati hudo borbo. Za 
vladno zmago bo odločilnega pomena, da 
bo njene zahteve branil v skupščini sam 

predsednik vlade Flandin. Francoska jav-
nost bi glasovanje proti predlogu vlade 
tolmačila v korist devalvacije franka. 

»Journal« misli, da so v sedanjo borbo 
proti vladi posegli predvsem vplivi finanč-
ne špekulacije in da so strankarskopolitio-
ni vplivi in doktrinarska stremljenja stran-
skega pomena. List zahteva, naj parlament 
nastopi v obrambo sedanje francoske va-
lute. ker si v takem času Francija ne sme 
dovoliti luksuza ministrske krize. 

»Republique« smatra, da bo vlada do-
bila večino, če bo postavila parlamentu 
vprašanje »za devalvacijo ali proti njej«. 
Po mnenju »Petit Parisiena« bo borba 
ostra, vendar pa govore mnogi razlogi za 
optimizem. Dogodki zadnjih dveh dni go-
vore v prilog vlade. Snoči so neki politič-
ni poročevalci, ki veljajo za najboljše pre-
sojevalce razpoloženja v skurščini in ki so 
znani zaradi svojih točnih prognoz pred 
važnimi glasovanji, napovedovali vladi ve-
liko večino. 

»Matin« trdi, da je Herriot snoči na se-
stanku radikalne socialistične stranke izja-
vil, da v primeru padca sedanje vlade ne 
ho sorejel mandata za sestavo nove vlade 
in da bi odklonil vsako svoje sodelovanje 
v njej. Svoj sklep je utemeljeval s tem 
da bi po njegovem mnenju morala vsaka 
bodoča vlada zahtevati ista široka poobla-
stila. kakor jih zahteva sedanja Flandino-
va vlada. Zato bi bila kriza zaradi tega 
vprašanja škodljiva in brez pomena. Ve-
čina parlamenta ne sme grešiti proti zdra-
vemu razumu in dovoliti poedincem. da bi 
se neizmerno obogatili. 

Ukrepi proti špekulantom 
Pariz, 30. maja AA. Glavni državni to-

žilec je imel danes daljšo konferenco z 
vladnimi finančnimi strokovnjaki, s kate-
rimi se je posvetoval o borbi proti špeku-
lantom, ki skušajo izigravati vladno finan-
čno politiko in škodovati franku zaradi ve-
dno bolj pogostega izvažanja zlata Narodne 
banke v tujino. Posvetovali so se pred vsem 
o zakonskih odredbah, ki naj bi se izdale 
proti takim špekulantom, da se zavaruje 
tečaj francoske valute. 

Mednarodna konferenca 
o stabilizaciji valut 

Pariz, 30. maja AA. Ožji odbor franco-
skega komiteja za evropsko carinsko zve-
zo je sklenil, naj se skliče mednarodna 
konferenca, ki bo razpravljala o povratku 
k zlati veljavi in o splošni stabilizaciji raz-
merja med glavnimi valutami sveta. 

Nemčija za zaključitev 
letalske konvencije 

Baldwinovo prizadevanje za sklicanje konference 
omejitvi oboroževanja v zraku 

Berlin, 30. maja. d. Kakor zatrjujejo na 
merodajnih mestih, je med prihodnjimi zu-
nanjimi političnimi cilji Nemčije zaključi-
tev letalske konvencije, ker je Nemčija ta-
koj po objavi londonskega komunikeja od 
3. februarja izrazila svojo popolno priprav-
ljenost za pogajanja o letalskem paktu. Če 
doslej do pogajanj ni prišlo, je po nem-
škem mnenju krivda na strani drugih, ki 
zastopajo stališče, da so točke londonske-
ga dokumenta od 3. februarja nedeljiva ce-
lota. Nova angleška prizadevanja za ures-
ničenje letalskega pakta so našla zato v 
Nemčiji velik odmev. »Essener National-
Zeitung«, ki je Goringovo glasilo, označuje 
zaključitev letalskega pakta kot najboljše 
sredstvo za pričetek praktičnih pogajanj. 
Tudi drugi listi se odzivajo na sličen način 
Baldwinovim pobudam, vendar pa v nem-
škem zunanjem ministrstvu ne prikrivajo, 
da bo odločilno stališče Francije. Če bo 
odgovor Pariza na Baldwinov poziv poziti-
ven, računajo v Berlinu, da bo Baldwin 
podvzel oficielno demaršo v Berlinu za 
sklicanje letalske konference. Sondiranje* se 
je pričelo že v toliko, ker se nahaja med 
vprašanji, ki jih je izročil v petek pretekli 
teden angleški poslanik glede na Hitlerjev 
govor zunanjemu ministru Neurathu. tudi 
zahteva, naj se natančneje definira razlika 
med vojnimi in civilnimi letali. Nemška 
vlada na ta vprašanja še ni odgovorila. 

Povečanje angleškega 
letalskega kadra 

London, 29. maja. A A . Akcija za izpo-
polnitev moštva britanskih letalskih sil v 
zvezi z načrtom o znatnem materialnem 

povečanju letalstva, je ž e sedaj pokazala 
odlične rezultate. V štirih dneh se je pri-
javilo za pilotske pripravnike okoli 20.000 
mladih mož, za druge službe pri letalstvu 
pa skoraj 80.000 kandidatov. Za sedaj bo-
do sprejeli samo 2500 pilotskih pripravni-
kov in 20.000 mož za druge službe pri vo-
jaškem letalstvu. 

Podtajnik letalskega ministrstva Sassoon 
je snoči izrazil v spodnji zbornici upanje, 
da se bo čim prej sklenil letalski pakt med 
zapadnimi evropskimi državami. Dodal je 
še: »Če je Nemčija iskrena, je tem več 
upanja za sklenitev te pogodbe.« 

Pomorska pogajanja 
London, 30. maja. A A . Uradno poroča-

jo, da bo prvi sestanek nemških in britan-
skih pomorskih zastopnikov 4. junija. Nem-
ški delegati bodo odpotovali iz Berlina 1. 
junija. Čeprav je namen razgovorov infor-
mativno-preliminarnega značaja upajo po-
litični krogi, da bodo vendarle segK iz 
okvira navadne izmenjave misli. 

Reforma bolgarske ustave 
Zmanjšanje števila narodnih poslancev — Odpoklic 

oficirjev iz upravne službe 
Sofija, 30. maja. p. Kralj Boris je v 

svojem manifestu od 21. aprila objavil na-
rodu, da bo v kratkem izvršena izpremem-
ba bolgarske ustave. Kakor sa doznava. se 
bavita z načrtom preosnove ustave pred-
sednik vlade Tošev ter pravosadni mini-
ster Karadjozov. V vladnih krogih govore, 
da bodo v ustavi izvršene tudi izpremem-
be glede vprašanja in 
števila mandatov v Narodni skupščini, o 
katerem trdijo, da bo znatno manjše, ka-
kor je bilo doslej. V političnih krogih za-
trjujejo. da bo izprememba ustave izvr-
šena najkasneje do konca julija, dočim bi 

bile volitve v parlament meseca oktobra. 
Vojni minister general Canev je izjavil 

novinarjem, da je danes podpisal odlok 
8 katerim so odpoklicani iz civilne držav-
ne uprave vsi oficirji, ki so bili delegirani 
na razna mesta v upravni službi in so na 
ta način prejemali po dve plači. V UDrav-
ni službi ostaneta samo še glavni tajnik 
notranjega ministrstva polkovnik Stevanov 
ter direktor policije polkovnik Bakardži-
jev. ki imata nalogo da do konca izvede-
ta / i četo reorganizacijo politično-upravne 
službe. 

Nemško-rumunska 
trgovinska pogodba 

Bukarešta, 30. maja. g. Nemško-rumun-
ska gospodarska pogodba je zadela v vsej 
rumunski javnosti na najhujšo kritiko. Ce-
lo v vladnih krogih so naziranja da pogod-
ba v gospodarskem pogledu ni zadovolji-
va s političnih vidikov pa sploh ni bila 
oportuna. To je tudi vzrok, da trgovinski 
minister Manoilescu-Strunga na zadnji se-
ji ministrskega sveta pogodbe ni predložil 
v ratifikacijo. Pravijo, da bodo o njej raz-
pravljali šele na prihodnji seji ministr-
skega sveta ob koncu prihodnjega tedna, 
ko se bo vrnil zunanji minister Titulescu 
s francoske riviere. 

Nove določbe o obsegu pisemskih 
pošiljatev 

Beograd, 30. maja. A'A. Prometni mini-
ster je predpisal nov obseg pisemskih po-
šiljatev. Pisma, poslovni papir, tiskovine, 
mešane pošiliatve in blagovni vzorci se 
bodo sprejemali v odpravo, če vsota njiho-
ve dolžine, širine in višine ne presega 
90 cm. Nobena izmed teh odmer ne sme 
sama presegati 60 cm. Če je pošiljatev 
valjaste oblike tedaj njena dolžina m dva 
prečnika ne smejo presegati 100 cm, naj-
večja odmera pa ne sme presegati 80 cm. 
Za tiskovine v oblik? dopisnic veljajo od-
mere dopisnic. S tem se izpremene členi 
17- 19. in 22. pravilnika za notranjo pošt-
no službo, 



Beležke Baltiška politika 
Neuspela prizadevanja za enotno polit iko Litve, 

Latvije in Estije — Križajoči se Interesi 

Dobra je točka s Hajdukom 
Obe tekmi v Ljubljani in v Zagrebu sta dal i neod-
ločna rezultata — Položaj v tablici ostane nespre-

menjen — Zelo lepa in napeta borba v Ljubljani 
Zagrebška delitev točk med Concordijo 

tn Haškom ni prišla nepričakovano, njen 
efekt pa je, da se ne more nobeno zagreb-
ško moštvo čvrsteje vsidrati v tablici. Oon-
cordija je ostala tik za Hajdukom, Hašk pa 

Ljubljana, 30. maja. 

Samo dve tekmi sta bili na Vnebohod na 
sporedu. V Ljubljani smo imeli v posetu 
mojstra z morja, ki mu je uspelo odnesti 
važno piko v Split. Zato je tako še vedno 
na čelu tablice, ker je Concordija, ki mu je 
tesno za petami, pospravila tudi samo eno 
piko. Sicer ni Hajdukov položaj čvrst, kar 
zlasti kažejo zgubljene točke, in bodo pri-
hodnje borbe nemara prinesle še kako važ-
no spremombo. Crno-beli so spravili na var-
no važno piko — boljše bi bilo, če bi obe, 
in po igri bi bili zaslužili tak uspeh — ter 
se zaenkrat učvrstili na zadnjem mestu. 
Pridobljena točka j im bo gotovo ob prvi 
priliki prinesla tudi vidnejši rezultat, tem 
prej ker imata n. pr. obe Slaviji pred se-
boj še neprimerno težji program od našega 
ligaša. 

je našel priključek k deseticam. 
Do prihodnjih borb ostane tablica glede 

vrstnega reda moštev nespremenjena, spre-
menile so se samo postavke prizadetih mo-
štev (v oklepaju zgubljene točke): 
Hajduk 11 5 3 3 38:19 13 ( 9) 
Concordia 10 3 6 1 14: 9 12 ( 8) 
BASK 9 4 2 3 23:17 10 ( 8) 
Jugoslavija 9 4 2 2 17:13 10 ( 6) 
HAŠK 9 4 2 5 15:13 10 (12) 
BSK 7 4 0 3 17:10 8 ( 6) 
Slavija O. 11 3 2 6 14:33 8 (14) 
Gradjanski 7 3 1 3 11:11 7 ( 7) 
Slavija S. 10 3 1 6 16:25 7 (13) 
Primorje 10 2 3 5 11:26 T (13) 

Primorje: Hajduk 2:2 (1:2) 

Praga, 27. maja. 
Odkar je s predlogom za vzhodni garan-

cijski pakt zrastel pomen vseh držav na 
vzhodu, velikih in malih, se je pogosteje 
omenjalo tudi ime baltiških državic. Ideja 
vzhodnega pakta je v baltiškem področju 
takoj v začetku naletela na velike simpatije. 
Ka j si morejo misliti lepšega in boljšega, 
kakor da jim takorekoč vse odločujoče ev-
ropske države garantirajo nedotakljivost in 
rarnost, vsekakor pa poleg- Francije še Ru-
sija, Nemčija in Poljska, dočim se je Velika 
Britanija prezentirala kot pospeševatelj te-
ga načrta? Zakaj aspiracije treh velikih 
sil se tu križajo, njihovi politični načrti so 
si v preteklosti v tem področju večkrat že 
nasprotovali, pri čemer so imeli diplomatje 
baltiških republik težavno stališče, da spret-
no vodijo svojo politiko nekako solidno v 
sredi med njimi. Ka j lepšega nego to. da 
se te iste države sklenejo v trden blok, 
zasnovan na medsebojni garanciji ? Ob Bal-
tiku vrh tega jako veliko dado na angle-
ško sodbo in se skušajo takorekoč vtiho-
tapiti pod angleško zaščito. Ko se je tedaj 
še Velika Britanija izrekla z vso določ-
nostjo za vzhodni pakt, ob Baltiškem morju 
nI moglo biti več nikakega dvoma glede po-
litične orientacije. 

Ali kmalu so se začele stvari razvijati 
povsem drugače, nego ie kazalo. Pokazal se 
je odpor napram projektiranemu paktu ne 
le od strani Nemčije, marveč tudi od strani 
Poljske. Ta odpor je napravil jako velik 
vtis v baltiških državah in povzročil neko 
nesigurnost in neodločnost. In pokazalo se 
je, da je vztrajno in dosledno za idejo pakta 
samo Litva. Pri tej je stvar razumljiva, 
zakaj ona je v sporu ravno z Nemčjio in 
Poljsko, s prvo radi Klaipede. z drugo radi 
Vilna. Zanjo bi imel pakt povsem zadovo-
ljiv učinek že, ako bi ga podpisale samo 
države, ki so pristale nanj. Za Litvo bi po-
menila ta situacija kratkomalo novo zavez-
ništvo, ki bi jo ščitilo imenitno, ravno v 
smeri, v kateri pomoči najbolj potrebuje. 

Zlasti j i je taka pomoč potrebna napram 
Nemčiji, od koder ji preti pač resnična ne-
varnost. Dočim ima napram Poljski za-
hteve Litva in bi bil potemtakem pakt to-
liko kot potrditev sedanjega stanja, ki ga 
formalno Litva še vedno ni priznala, pa je 
napram Nemčiji Litva v defenzivi. Odkar 
je berlinska vlada pokazala, da ji ni težko, 
preskočiti določbe mednarodnih obvez, je 
bojazen med Litovci jako narastla. Zato ni 
čuda, da so se pojavili novi poskusi, kako 
priti do sporazuma s Poljsko. Dosedai oči-
vidno preko prvega tipanja stvar še ni 
mogla napredovati, ali podoba je, da koven-
ski vladi končno ne bo kazalo drugega, ka-
kor se udati. Toda prav, ker je tak korak 
tako silno usoden, saj bi ne pomenil nič 
manj nego tudi formalno kapitulacijo in re-
signacijo na Vilno — da brez tega Varšava 
ne bo nikdar za sporazum, je jasno — se 
Litva težko odloči. Zato bi bil njej mnogo 
liubši aranžman z vzhodnim paktom, ki bi 
ji zasigural sedanie stanje napram Nem-
čiji, ne da bi jo silil v formalno kapitula-
cijo pred Varšavo. Stališče Kovna je tedaj 
povsem enostavno in jako razumljivo. 

Toda Litva še davno ni ves Baltik. La-
tvija in Estiia stojita v povsem drugačnih 
odnošajih. Niti 9 Poljsko niti z Nemčiio 
nimata nikakih Sporov. Nasprotno: napram 
Rusiji j ima ie eelo prijetno imeti kako za-
slombo v bližini, ali zaslombo, ki bi ju ni-

Proslava 851etnice nadškofa 
dr. Jegliča v Gornjem gradu 

Gornji grad, 30. maja. 
Na večer pred jiuibilejem 28. t. m. se je 

Gornji grad odel v zastave in je prebival-
stvo okrasilo okna. Ob pod 21. je gasilska 
četa priredila b a klado, ki jo je spremljalo 
številno prebivalstvo iz mesta in okolice 
pred graščinsko poslopje. Jubilant je pri-
šel na dvorišče in mu je cerkveni pevski 
zbor zapel nekaj pesmi, a godba gasilske 
čete je zaigrala nekaj skladlb. Nato pa je 
nagovoril jubilanta domači župnik g. šlan-
der Maks, ki je v vznesenih besedah opisal 
jubilantovo delo. G. nadškof je s prisrč-
nimi besedami izrekel zahvalo za izkazano 
počaščenje in ee nato nekaj časa mudil 
med občinstvom. Po končani bakladi se je 
v spremstvu 6vojega nečaka ravnatelja 
Jegliča iz Celja in g. žuimerja odpeljal z 
avtomobilom na Črnivec gledat številno 
kresove, ki 6o zagoreli po vseh bližnjih 
in daljnih gričih. Dne 29. t. m. so prišli 
iz raznih krajev dravske banovine števil 
ni zastopniki Javnega življenja in drug; 
čestitat odličnemu jubilantu, ki je preje' 
tudi veliko število brzojavnih čestitk. Ju-
bilant je zjutraj čital kakor običajno v 
svoji kapelici ob 6. jutrno mašo, v stolni-
ci pa je po končani masi domači župnik 
opravil tudi zahvalno molitev s »Te de um 
laurfamus«. 

Dolenjska metropola 
za naš Jadran 

Novo, mesto, 28. maja. 
V nedeljo 2. junija bo imela dolenjska 

metropola velik mladinski praznik. Vsa 
mestna in okoliška mladina se na svoj slo-
vesni dan že mrzlično pripravlja. Ob dese-
tih dopoldne bo na prostranem Glavnem 
trgu pred rotovžem slovesno razvitih 17 
praporov Podmladka Jadranske straže no-
vomeških in okoliških srednjih, strokovnih, 
meščanskih in narodnih šol. Sledeč mogoč-
ni manifestaciji ljubljanskih PJS 12. maja 
je novomeški krajevni odbor JS zbral svoje 
številne podmladke, da skupno razvijejo 
prapore. 

Na okrašenem odru pred mestnim načel-
stvom bo zastave blagoslovil prošt g. Karel 
Čerin. Pred odrom bodo zastavonoše s svo-
jim spremstvom in kumicami, zadaj vsa 
mestna in okoliška šolska mladež in občin-
stvo. Po nagovoru bo predsednik K. O. JS 
v Novem mestu primarij g. dr. Milan 2. 
Cervinka razdelil zastavonošam zastave, 
botre pa bodo na prapore privezale svoje 
trake. Zastavonoša drž. realne gimnazije 
bo v imenu vseh zastavonoš prisegel pred-
sedniku Podmladku JS na drž. narodni šol: 
v Novem mestu bo kot najstarejšemu v ba-
novini kumoval poleg domače botre še 
Oblastni odbor JS v Ljubljani fn bo zanj 
pripel trak predsednik OOJS g. pomočnik 
bana dr Otmar Pirkmajer ki bo zbrane 
:*idranske stražarje in čuvarice našega mor-
ia tudi nagovoril. Slavnosti se bosta udele-

kakor ne kompromitirala. Skupna garan-
cija bi bila povsem po njunem okusu. Toda 
pakt, v katerem ni Poljske in Nemčije, bi 
varnost Baltika izročil v glavnem na račun 
ruskega soseda, s katerim sicer baltiške 
države nimajo sporov, ki pa je vendarle 
vsem nekako neprijeten, ker mu kratko-
malo ne zaupajo popolnoma. Vrh tega je 
pokazala Varšava, da bi ji pristanek na 
pakt s strani baltiških držav ne bil ljub, 
da bi ga smatrala celo kot nekako nepri-
jazno gesto. Saj je znano, da se Poljska v 
vsej povojni dobi zelo trudi, da bi prevzela 
nekako vodilno vlogo ob Baltiku; njen di-
plomatski vpliv v tem področju zares nekaj 
pomeni. Tako se tudi sedaj pripisuje v glav-
nem poljskemu diplomatskemu vplivu, da 
sta Estija ln Latviia pričeli omahovati, pa 
da se kljub ponovnemu posvetu nista mogli 
odločiti, da bi pristali na pakt za vsako 
ceno, tudi brez sodelovanja Varšave In 
Berlina. 

Riga in Reval sta se modro odločila za 
politiko čakanja, kakor pač drugače ni bilo 
pričakovati. Saj se niti še ni pokazalo, ka-
ko obliko bo končno zavzel ta projekt, ki 
je kot malokateri razburil duhove na vzho-
du in prinesel dosedaj več razprtije nego 
združitve, toda povzročil tudi temeljno no-
vost z ustvaritvijo rusko-francosko-češko-
slovaškega pakta, ki se more pač označevati 
kot zveza velike važnosti. Rusko-francoska 
zveza ne more biti tista diplomatska tvor-
ba, ki bi imela idealno privlačno moč za 
baltiške države, zakaj zanje bi bila kakršna-
koli kombinacija na poljsko-nemško stran 
simpatičnejša, ker bi pomenila v večji meri 
ravnovesje sil, kar je tako nekako baltski 
ideal. Zato moramo biti pripravljeni na to, 
da se bodo te male republike še dolgo obo-
tavljale, pa odlagale svojo odločitev, v nadi, 
da se morda politični razvoj vendarle pre-
okrene njihovemu stališču v prilog. 

že ponovno so se pokazale težnje, da se 
baltiški in skandinavski svet tesneje pove-
žeta, pa morda celo s posebnimi zvezami. 
Toda dosedaj so vse take akcije ostale brez 
uspeha in brez rezultatov, dasi bi bilo na 
prvi pogled pričakovati nasprotnega. Vedno 
znova se izkaže, da je Skandinavija ven-
darle svet zase in da nima opravka z onimi 
problemi, ki se baltiških držav neposredno 
tičejo, to je zlasti onimi, ki izvirajo iz ru-
skega sosedstva. Tudi sedaj so se pojavile 
misli o potrebi, da se osnuje zveza držav 
ob Baltiškem morju, ali ne more biti dvo-
ma, da bo ostala samo misel, ki je predaleč 
od praktičnih potreb, kakor da bi se mogla 
resno jemati v poštev. Pri tem se Finska 
drži ob strani ter hodi precej svoja pota. 
Nasprotstvo do Švedov, ki sicer ni edino od-
ločilno, jo odvrača od tesnejše naslonitve 
na Skandinavijo, severnejša lega in dru-
gačna struktura jo ločijo od Litve, Latvi-
je ter Estije, dasi je stik s to zadnjo še naj-
večji. Večie nasprotstvo do sovjetske Ru-
sije, zvezano s hujšimi notranjimi boji med 
strankami, jo postavljajo takorekoč nepre-
stano v antitezo napram velikemu sosedu 
na vzhodu, ne da se ji nudila ekvivalentna 
zaslomba na zapadu v zadovoljujoči meri. 

Baltiške skupnosti tudi sedaj še ni, pa 
tudi ni nič kaj podobe, da bi se pripravljala 
za, bodočnost. Misel, da bi se po vzorcu Ma-
le in Balkanske antante osnovala nekaka 
baltiška zveza, še dolgo ne bo realizirana, 
če bo sploh kdaj. 

žila tudi načelnik Sekcije PJS za dravsko 
banovino g. načelnik prosvetnega oddelka 
kr. banske uprave Josip Breznik in tajnik 
PJS g. referent Viktor Pirnat. Ob sprem-
ljevanju mestne godbe bo vsa mladina za-
pela državno himno in svojo pesem »Mi ja-
dranski smo stražarji«. Slavnost bo konča-
la povorka, ki se bo razvila po Ljubljanski 
cesti do sreskega načelstva, kjer bodo vse 
šole defilirale pred novimi prapori PJS. 
Popoldne se vrši za mladino zanimivo ski-
optično predavanje o nastanku ladje in s 
pomorskim filmom v Sokolskem domu. No-
vomeščani se naprošajo, da v priznanje de-
lu in stremljenjem naše mladine okrase 
svoje hiše z zastavami. 

Zahvala g. Cererja 
Prejeli smo; 
Vsem volileem kamniškega sreza, ki ste 

mi pri skupščinskih volitvah 5. maja izka-
zali svoje zaupanje in oddali svoj glas za 
mene, se najiskreneje zahvaljujem. 

Velika množina prejetih glasov mi je 
najboljše priznanje za moje večletno pri-
zadevanje za izboljšanje gospodarskih in 
socialnih razmer v našem srezu, pa tudi 
dokaz, da je narod spoznal moja čista pota 
in moje nesebično delovanje za dobrobit 
sreza, ker ni nasedel raznim podtikava-
njem, obrekovanjem in lažem, ki so se po-
javile med volilno borbo. 

Moja zahvala pa velja tudi vsem, ki se 
zaradi načelnih smernic niso udeležili vo-
lilnega boja in so s tem pokazali svojo 
blagohotno nevtralnost. 

Volilni neuspeh naj ne napravi nikogar 
malodušnega, temveč naj nam bo impera-
tiv strnjenih vrst v boju za dobrobit naše-
ga naroda* za boljišo bodočnost naše lepe 
domovine. Prosim Vas, da mi tudi v bodo-
če ohranite neskaljeno zaupanje, katero 
bom vedno vračal s srčno dobrohotnostjo 
in požrtvovalnim delom. Obračajte se brez 
pomislekov kakor dosedaj, na mene, ker 
Vam hočem biti vedno objektiven svetova-
lec in pomočnik in to vsem ter vsakomur. 

Anton C e r e r , bivši narodni poslanec. 

Obisk zaslužnega angleškega 
generala 

Beograd, 30. maja p. V Jugoslavijo je 
prispel te dni angleški general Charley 
Henry Pricket s svojo soprogo, ki je zna-
na angleška književnica. Obiskala bosta 
razna mesta v Jugoslaviji. General Pri-
cket se je boril med svetovno vojno na 
solunski fronti ter je odlikovan z najviš-
jimi našimi redovi. 

Iz prosvetne službe 
Beograd, 30. maja p. Napredoval je v 4. 

položajno skupino 2. stopnje direktor dvo-
razredne trgovske šole v Ljubljani Josip 
Gogala. Za profesorja S. skupine je na re-
alni gimnaziji v Ljubljani imenovan Vladi-
mir Peršin, doslej suplent, za suplenta na 
realni gimnaziji v Ljubljani pa Janko Se-
dej, diplomirani teolog in honorarni uči-
telj na isti gimnaziji. 

Sestanek slovenskih senatorjev 
in narodnih poslancev 

' Minister za socialno politiko g. dr. Ma-
ru&č je sklical za danes ob 10.30 v Ljub-
ljano sestanek novo izvoljenih narodnih po-
slancev in senatorjev iz Slovenije. Na kon-
ferenci, ki bo v banski palači, bodo raz-
pravljali o političnem položaju ln o smer-
nicah za bodoče delo slovenske delegacije 
v Beogradu. 

»Še nikoli ni bila slovenska 
delegacija tako enotna...« 

»Kanetski list« objavlja načelen članek 
o nalogah nove slovenske delegacije v 
Narodni skupščini ter toplo polaga na sr-
ce narodnih poslancev, da vodijo računa o 
težki krizi, s katero se mora boriti tako 
naše kmetijstvo, kakor naša obrt, pa tudi 
industrija. Torej vse tri panoge, ki so naj-
bolj značilne za gospodarski ustroj de-
žele in tvorijo med seboj gospodarsko 
celoto. Naša kmetijska proizvodnja se 
mora docela preorijentirati na proizvod-
njo industrijskih in izvoznih proizvodov. 
Ce je kje potrebno, je ravno v kmetijstvu 
potrebno načrtno gospodarstvo. Proti no-
benemu stanu se ni toliko grešilo kakor 
ravno proti obrtnemu, ki 6o ga povsod 
omalovaževali. Potrebno je z zakoni za-
ščititi ta stan ter ga dvigniti 3 strokov-
nimi šolami. Slovenija velja kot najbolj 
industrijsko razvita dežela v državi, žal 
je večina industrije v tujih rokah. Treba 
bo gledati, da se razvije industrija v prid 
našemu kmetu, pa tudi obrtniku. Industri-
ja poživlja domači trg kmetijskih proiz-
vodov s predelavo kmetijskih sirovin in R 
tem, da njeni nameščenci kons umiralo 
kmetijske proizvode. 

Naše poslance čaka velika naloga, »še 
nikoli ni bila, konstatira »Kmetski List« 
slovenska delegacija tako enotna kakor 
sedaj, zato upamo, pa tudi zahtevamo, da 
bo enotno zastopala koristi Slovenije v 
Beogradu, doma pa pripravljala tla za no-
vo gospodarsko preorijentacijo. Proč s 
političnimi intrigami, v naši delegaciji naj 
ne bo poslanca, ki bi z raznimi politični-
mi intrigami onemogočal enoten nastop 
naših poslancev«. 

Kako je treba zagrabiti in kje za uspeš-
no rešitev treh nalog, ki jih je navedel 
»Kmetska List« v uvodniku, o tem raz-
pravlja V drugem članku, kjer pravi, da 
»tam, kjer je edino mogoče in hitro izved-
ljivo. Če se ne more povečati izvoz pri-
delkov in jim 6 tem (!) povišati cene 
(načrt ministra Jankoviča gre v drugi 
smeri Op. ur.), je treba poceniti vso robo, 
k i j o kme t rabi . Odpraviti je treba zaščit-
ne carine na vse industrijske izdelke, k i 

jih delovno ljudstvo potrebuje in uporab-
lja. V prvi vrsti na železo, tekstilno blago 
papir itd. Znižati je treba trošarino na 
sladkor, sol, petrolej. Določiti je zakoni-
tim potom najnižje mezde Industrijskega 
delavstva in istočasno utrdili najvišje ce-
ne industrijskih izdelkov. Kapital se bo 
sicer branil do skrajnosti znižanju zaščit, 
nih carin industrijskih izdelkov in bo tre-
ba temeljite priprave za to borbo.« 

»Kanetski List« Je prepričan, da se bo-
do znašli vsi slovenski poslane: »na skup-
nem delu in v enotni fironti proti tujemu 
in brezsrčnemu kapitalu. Ostali bodo zve-
sti svojim volti le em in stopili krepko na 
branik izkoriščanega naroda. Ako ves na-
rod trpi zaradi gospodarske krize, zakaj 
naj tvorijo edino izjemo le kapitalisti? Ne 
sme eden umirati od bede, drugi pa boga-
teti«. 

»Pofitlka« in »Domoljub« 
V zadnjem »Domoljubu« beremo nasled-

njo opazko: 
»Belgrajska »Politika« priobčuje vest o 

duhovnih vajah z dodatkom; »O, o, o, ka j 
si vse izmislijo, da otroke zastrupljajo!« 
Ka j bi rekla »Politika«, ako bi mi na ome-
njeno surovost odgovorili: »Kaj si vse iz-
misli »Politika«, da svoje bravce zatrapa, 
kaj vse piše, da njeni bravci podivjajo!« 

Reorganizacija našega radia 
V beograjskem »Vremenu« objavlja glav-

ni urednik Grgur Kostič dalj&i članek o 
reorganizaciji naše radiofonlje. V uvodu 
ugotavlja pisec, da v modernizaciji naših 
radijskih po6taj kljuib različnim akcijam 
še vedno nismo prišli dalje, kakor do štu-
diranja podrobnih tehničnih načrtov. Gle-
de reorganizacije same pa je položaj tak, 
da so bila izdelani trije načrti. Prvi je 
predvideval reorganizacijo radija v držav-
ni režiji. Ta načrt Je propadel, ker je že 
v naprej gotovo, da ne bi bil radio v dr-
žavni upravi dovolj elastičen ter bi kma-
lu zapadel v slabo materialno situacijo. 
Dragi načrt je bil izdelan na osnovi usta-
novitve mešane družbe privatnikov in dr-
žave; ta je nesprejemljiv, ker hi dobil za-
radft pomanjkanja domačega kapitala od-
ločilen vpliv na tako družbo inozemski 
kapital. Tretji je načrt Narodne odbrane, 
ki je predlagala, naj prevzame jugoslo-
venski radio zveza zanesljivih nacionalnih 
organizacij, ki bi stala pod neposrednim 
nadzorstvom države. Ta zveza bi prevzela 
vse moralne in materialne garancije za 
uspešno reorganizacijo naše radiofonlje. 
Načrt je predložila že 27. februarja poseb-
na deputacija Narodne odbrane ministr-
stvu prometa g. inž. Vujiču, ki je zago-
tovil svojo podporo. 

Svojo ponudbo pa Je Narodna odbrana 
dne 1. aprila zopet umaknila, ker je do-
bila vtis, da je njena ponudba gotovim 
krogom neljuiba in da je očividno ovira za 
neke druge načrte. Primer je dokaj zna-
čilen, ker je treba iz njega sklepati, da 
ee z neke strani dela na to, da bi za re-
organizacijo naše radiofonije prišli v po-
štev prvenstveno tujci, ali z drugimi bese-
dami druftba »Marconi«, ki ima že sedaj 
eksploatacijo beograjske radijske posta-
je. Posledic tako izvedene reorganizacije 
ni težko predvideti. Dovolj je, če se po-
misli, da je morala že sedaj država na-
ravnost prisiliti družbo »Marconi«, da je 
vzela v program tudi nacionalni program. 
Vprašanje reorganizacije radiiofonije — 
zaključuje »Vreme« svoja izvajanja — je 
tem bolj pereče, ker lahko dobimo sam« 
še letos rezervirane valove za postaje * 
veliko kapaciteto. 

ČitaHe tedensko revijo 

Ž I V L J E N J E IN S V E T 

Primorje: Logar - Hassl, Bertoncelj I - Ku-
kanja, Slamič, Boncelj - Janežič, Pupo, Ber-
toncelj II, Francek, Zemljič. 

Hajduk: čulič - Matošič Jere, Matošič Jo-
sip - Marušič, Purišič, Radovnikovič - Koce-
jič, Žulj, Lemešič, Bakotič, Kosič. 

Hajduk je Hajduk, naj bo tudi pomlajen, 
davno ustvarjeno ime vleče. Igrišče na Tyr-
ševi cesti se je zopet napolnilo, kakor ob 
največjih športnih praznikih. Okoli 2000 lju-
di je prišlo na tekmo. 

Prva polovica 
Ni jim bilo žal, kljub nalivu med igro in 

koncem igre. Moštvi sta pokazali igro, kot 
jih vidimo redko na ljubljanskih tleh. Začel 
je Hajduk, prve četrt ure je razvil blestečo 
igro in kar mimogrede natrosil dva zgo-
ditka v črno-belo mrežo. Sicer je ostalo pri 
tem, vendar je v teku prvega polčasa imel 
še dolgo, če že ne ves čas, prvo, pa vsaj važ-
no besedo. Tudi domači fantje so se kmalu 
znašli. V startu so zaostajali za renomira-
nim nasprotnikom, tudi jim ni uspelo tako 
popolno povezati svoje vrste kot njihovemu 
nasprotniku. Zato pa so dali v obrambi trd od-
por, pri tem je tudi napad razvil lepo kom-
binatorno igro, ki se ji ni trebalo bati pri-
mere z nasprotnikovo. Svoj edini zgoditek 
polčasa sicer niso izsilili iz kombinacij, ven-
dar je bil sam zase mojstrsko delo in je ta-
ko ustvarjen rezultat povsem ustrezal pred-
vedeni igri obeh moštev. 

Druga polovica 
Drugi polčas so prišli domači na svoj ra-

čun. Ze prej je porosilo nekoliko z neba, 
od 10. minute drugega dela igre pa je tra-
jal naliv, ki je spremenil igrišče v močvir-
je. Na njem so se črno-beli boljše znašli, ne 
glede na absolutno boljšo kondicijo, ki je 
prišla do izraza že ob koncu prvega pol-
časa. Igra se je spremenila v enostransko 
obleganje nasprotnikovega gola, le tri do 
štirikrat so Hajdukovci prodrli v tem delu 
igre pred nasprotnikov gol. Kakor je bila 
igra prvega polčasa po svojih bliskovito se 
menjajočih napadih in bogatih spremembah 
v situacijah lepa in je morala zadiviti tudi 
razvajene športne gurmane, je bila v svo-
jem nadaljevanju v drugem polčasu izred-
no napeta za domačo publiko, ki je neodo-
ljivo želela in zahtevala, da bi trajni napori 
obrodili plod. Stisnjeni v najožjo obrambo 
pred svoj gol — kjer je ožja obramba de-
lala, res da prave čudeže — se je morala 
naposled izcimiti napaka, ki je tudi sodnik 
ni smel pregledati. Roko v kazenskem pro-
storu v 23. min. je Slamič zllmetrske točke 
hladnokrvno pretvoril v izenačenje. Igra je 
bila s tem odločena, čeprav je bilo še pri-
lik, da bi bila dobila tudi drug rezultat. 

O domačih 
Primorjaši so odigrali eno svojih najbolj-

ših tekem na ljubljanskih tleh. V Hajduku 
tudi po 1 : 5 v Zagrebu niso trčili na mo-
štvo, ki bi se dal meni nič tebi nič prega-
ziti. Optimisti so sicer pričakovali popoln 
uspeh; če ga naši fantje kljub izredno do-
bri igri niso mogli izbiti, je samo dok3z 
za dobro formo Hajdukovega moštva, ki je 
na ljubljanskih tleh gotovo moral dati bolj-
šo igro kot minulo nedeljo v Zagrebu. V 
vrstah črno-belih se je odlikovala v prvi 
vrsti linija krilcev. Znašla se je sicer maio 
pozno, po preteku usodepolne prve četrt 
ure, ko je igrala vse preveč defenzivno in 
nerigurno. Po vrsti so se od leve proti desni 
poboljšali in so vsi trije sprejeli situacijo 
nase ter jo čedalje bolj držali. Napad je 
igral in mnogo grešil. Najboljši napadalec 
na terenu je bil brez dvoma Zemljič, ki je 
z državnim reprezentativcem Marušičem 
uspešno odigral duel. Trio je doživljal spre-
membo za spremembo, v njem je bil uspe-
šen Pepček, v zvezi bolj kot v sredini. Ne-
mogoč je bil Francek od leve zveze do des-
nega krila, kjerkoli se je za trenutek usta-
vil. Sam ni nič ustvaril, malo katero žogo 
je obdržal, imel je takoj po prvem Hajdu-
kovem golu sijajno ustvarjeno šanso in še 
to pokvaril. Janežjč je bil na krilu osam-
ljen, premalo so igrali nanj, v zvezi je pri-
še! bolj do izraza. Obramba je bila čvrsta. 
Hassl na trenutke manj, zato pa je Berton-
celj zaviral na moč nasprotniko napade, 
vas efekt ožje obrambe pa je bil, da Logar 
ni imel razen obeh golov, pravega posla. 
Imel pa je tudi nevarne trenutke, ki jih je 
obvladal s suvereno sigurnostjo. 

O gostih 
Hajduk je bil zelo močan v obramibi. 

Brata Maružiča sta zavirala s svojim si-
gurnim startom z neprekosljivo sigurnost-
jo tudii najbolj zvite napade. Skupaj s 6u-
ličem sta imela v drugem polčasu ogrom-
no dela. Vsi trije so ga opravili uspešno 
in si niso dali priti do živega. Obramba 

Je v tem delu igre morala kapituiirafSi sa-
mo pred Marušičevo pogmeško. Prvi gol 
pa Je bil po svoji izvedibd neubranljiv. Do-
kler ie bil teren suh. je prdšda do polnega 
izraza tudi igra notranjega tria. Lemešič 
je bil dober in pameten vodjja napada in 
je imel v obeh zvezah odlična poanagalca. 
Igrali so tudi mnogo — vse v prvem pol-
času — na desno krilo, s katerim sta ime-
la i Boncelj i Bertoncelj svoje križe, ria-
sti po Boncljevi krivdi, ki je svoje krilo 
p ar krat zanemaril. V srednji vršni je bS 
Purisič na višku takoj začetkom igre, do-
kler je bilo moštvo v poletu. Levi kiiHec 
ni imel 6 pričo trajno slabe igre desne 
strani nasprotnikovega napada težke na-
loge, vendar se je kompletna krilska feti-
ja v drugem polčasu povsem sesula. 

Igra Je bdi pri vsem Lepa in fair. Borbe-
na do poslednje minute in odigrana v teor 
pu, ki ga ni zlepa videti. Otvooril Jo Je 
Hajduk in že v prvih potesah je nje©ov 
napad v fironti, center z desne pa-eefcrtže 
Lemešič v čisti poziciji in žoga neubran-
ljivo obsedli, 1:0 za Hajduka že v prvi mi-
nuti. Protinapad Primorja gre tudi po 
desni, Janežič idealno centrira, toda Fran-
cek ni Lemešič! Prelepa prilika gre mi-
mo. Tempo igre je izredno oster vso do 
10. minute. V 13. minuti Slamičev kifcser 
sredi polja in že gre oster strel na Logar-
ja, ki samo odibije, Bakotič je na mesta in 
žoga v drugič potrese črno-belo mrežo! 
še eno priliko si izdela H., potem je igra 
odprta. Pt. igra samo z dvema vrstaana, 
ali obramba in ktrilci pobirajo vse. V 22. 
minuti foul na Francku, proet strel pošil^e 
Boncelj polvisoko pred gol, Pepček se vri-
ne pred čudiča v startu in z glavo podalj-
ša žogo preko njega pod prečko — ne-
ubranljivo! Ogromen uspeh — pri pubii-
ki, ki jo mine potrtost V 3S. min. je Zem-
ljič sijajno razpoložen, predribla se sko-
zi vso obrambo, centrira, a na mestu Je 
zopet — Francek mesto kakega Lemešiča 
in zopet ne izkoristi zrele prilike. Sicer 
je H. v rahli terenski premoči, doseže ce-
lo vrsto kotov, golov pa nič. 

Drugi del igre poteče v znamenju dežja 
in vseskozi trajajoče premoči Črno-belih. 
Hajduk Je potisnjen povsem v obrambo, 
toda njegova obramba dela trdo, črno-beM 
napad pa razen na levi strani, vse pre-
mehko. V 23. minuti zaustavi Marušič z 
roko lep Zemlji čev center, po pisku ni 
drugeaa izhoda kot ll-metrovka. Slamič 
jo sigurno potisne v mrežo in rezultat .le 
postavljen. Prvi Hajdukov napad tega 
polčala Je zabeležen šele v 31. minuti, po-
tem pride v sporad.ičnih predorih po ka-
teri napadelec čez polovico, ali v glavnem 
se igra do konca okoM Hajdnkove kazen-
ske črte. 

G. Kikuličič iz Zagreba ge sodil dobro 
in objektivno. 

Hašk: Concordia 
1:1 (1:1) 

Zagreb, 30. maja 

Državna prvenstvena tekma med doma-
čima nasprotnikoma Haškom in Concordi-
jo se je končala neodločeno 1 : 1, in sicer 
je bil rezultat postavljen do 37. min. pr-
vega polčasa. Vodilni gol je zabil v 14. 
min. Kodrnja za Concordijo, izenačil pa 
je po 20. min. Petrak zaradi napake Con-
cordijine obrambe. 

Igra je bila do odmora precej mlačna, 
pozneje pa sta si obe enajstorici zaman 
trudili, da bi spravili pod streho še drugo 
točko. 

Tekmo je sodil g. Mlinarič iz Zagrefea. 

Glej tud i športno rubr iko na 5. s t ran i ! 

Brezplačna železniška vožnja 
sodnih prič 

Beograd, 30. maja p. »Službene Novine« 
objavljajo pravilnik, ki ga je izdalo pro-
metno ministrstvo v sporazumu z ministr-
stvom pravde o pravici prič v kazenskem 
postopanju do brezplačne vožnje z držav-
nimi prometnimi sredstvi. Osebe, ki so po-
zvane k zaslišanju kot priče v kazenskem 
postopku, kakor tudi njihovi spremljeval-
ci imajo pravico do brezplačne vožnje brez 
prekinjenja v H$- razredu potniških vla-
kov in H. razredu državnih parnikov za 
pot do kraja zaslišanja in za povratek. 

Proslava Viktorja Hugoja 
Beograd, 30. maja p. Na Kolarčevi uni-

verzi so snoči proslavili 50-letnico smrti 
francoskega pisatelja Viktorja Hugoja. 
Proslavi sta prisostvovala poleg drugih 
prosvetni minister čirič in francoski po-
slanik grof Dampierre. 

REKLAMNI ! 
STROKOVNJAl 

< N 
Veliko podjet je išče reklamnega strokovnjaka, k i j e v te j £ 
stroki že uspešno deloval. Ponudbe z navedbo plačilnih 1 
zahtev na oglasni oddelek » Ju t r a « pod »Rek lamni stro- I 
kovnjak« . • 



Žalna manifestacija v Gornji Radgoni T 
Ob veliki udeležbi so položili kosti padlih k večnemu počitku 

Gornja Radgona, 30. maja 

Obmejna Gornja Radgona se j« danes 
na pietete poln način oddolžila nesrečnim 
žrtvam avstrijske soldateske, ki so bile 
ustreljene 27. maja 1918, in pa borcem ge-
nerala Maistra, ki so padli v borbi za svo-
bodo jugoslovenske zemlje. Že včeraj ao 
jeli prihajati gostje, vsak vlaik jih je snoči, 
še zlasti pa danes pripeljal večje število, 
a na stotine jih je prispelo z avtomooili in 
iz okolice na vozovih. Dnevu primemo »e 
je l ig okrasil z zastavami. 

Kosti pokojnih so preko noči položili v 
majhne črne krste v mrtvašnici, Sokoli m 
Sokolice so jih pa okrasili s cvetjem in 
zelenjem. Danes ob pol 11. pa so jih pre-
nesli ob častnem spremstvu Sokolov in ga-
silcev in ob številni udeležbi prebivalstva 
od mrtvašnice do farne cerkve. Odtod se 
je potem razvil velik sprevod na pokopa-
lišče, nedvomno eden najlepših, kar jih je 
doslej videla Gornja Radgona. 

Sprevod in pokop 
V sprevodu je korakala vsa šobika mla-

dina, nad 300 otrok, vojaška godba 45. peš-
polka, nato 30 vojakov v bojni opremi, 
staroslavna veržejska garda, Sokoli v kro-
jih, čete gasilstva, mnogo starih vojakov, 
bojevniki, zastopniki raznih korporacij in 
deputacij, ki »o nesli krasne vence, doma-
či pevski zbor »Zora«, nato so nesli kras-
ne vence mestne občine. Sokola in števil-
nih drugih organizacij. Med njimi so zla-
sti vzbujali pozornost venci Jadranske 
straže, gasilcev in avstrijskih bojevnikov. 

Prava žalna svečanost se je pričela, ko 
»o krete prenesli k grobovom: najprej šest 
preprostih črnih krst, okrašenih s cvetjem 
in dehtečimi šopki, nato večjo rakev, ki so 
v nji shranjene kosti Maistrovih borcev. 
Drugo za drugo so polagali v skupni grob, 
ob katerem so tvorili časten špalir Sokoli 
in gasilci, daleč na okrog se je pa po po-
kopališču zgrnila tisočglava množica. Med 
predstavniki so bili: gg. podban dr. Pirk-
majer v zastopstvu bana, župan dr. Lipold 
iz Maribora, sreski načelnik dr. Farčnik iz 
Ljutomera in narodni poslanec Avgust Lu-
kačič. Izmed sorodnikov pokojnih so prišli 
Matej Matul in Konrad iz Središča ob Dra-
vi, bratranec hi sestriona ustreljenega Me-
lihna Knez Josip in Matilda, železničar 
Ivan Turk iz Središča in še nekateri. Dr. 
Čermelj iz Ljubljane, je zastopal vse emi-
grantske organizacije, z njimi so bili za-
stopniki istrskih društev, J N A D »Jadra-
na«, Jugoslovenske Matice, Sokola III. iz 
Zagreba, predsednik »Soče« g. Peternel iz 
Dolnje Lendave, oba sinova generala Mai-
stra, starosta mariborske sokolske župe dr. 
Gorišek, šolski upravitelj Mavrič kot za-
stopnik prosvetnega oddelka banske upra-
ve, predsednik Gorup za starešinstvo pri-
morskih akademikov, predsednik društva 
»Nanos« Kralj iz Maribora, mnogo bojev-

nikov iz Murske Sobote, deputacija ljub-
ljanske »Soče«, stari vojaki iz Kapele, ki 
so prišli z zastavo, 31 članov A D »Istre« 
iz Zagreba, Klub koroških Slovencev iz 
Ljubljane, zastopniki U JNŽB iz Maribora, 
Zveza Maistrovih borcev (okrog 60 čla-
nov), s predsednikom dr. Dolarjem na če-
lu, ki so prinesli krasen venec, g. Lenart 
kot zastopnik celjske »Soče«, g. Tomažič 
za Narodno odbrano, zastopniki društev iz 
Gornje Lendave, ki so prinesli na grob lep 
venec in še mnogi drugi. 

Ob skupnem grobu 
Ko so spuščali krste v grob, je častna 

četa vojaikov oddala tri salve. Gromko so 
odjeknili streli, takoj nato je vojaška god-
ba zaigrala veličastno Beethovnovo žalo-
stinko. Duhovščina je opravila pogrebne 
molitve in na krste se je začelo usipati 
cvetje, zelenje, venci, da je bil kmalu ves 
grob kakor en sam velik venec. Domači 
župnik Martin Gaberc je v zanosnem go-
voru počastil spomin padlih borcev, ki jim 
je po 17 letih izpolnjena zadnja želja, da 
leže v domači zemlji. Zaključil je z molit-
vami za pokojne. 

Pevsko društvo »Jadran« iz Maribora 
pod vodstvom prof. Vrabca je zapelo gan-
ljivo žalostinko »Pomladi vse se veseli«. 
Potem je spregovoril radgonski župan dr. 
Lenart Boezio. Poleg upornikov, ki so pad-
li v Judenburgu, Murauu in Gornji Rad-
goni je poveličeval Maistrove junake, ki 
so, čeprav utrujeni in izmučeni od svetov-
ne vojne, takoj pohiteli v boj, ko so videli, 
da je ogrožena naša zemlja in so nam re-
šili ne samo Maribor, temveč tudi biser 
naše zemlje, naše Slovenske gorice. Ti 
borci zaslužijo, kakor pravi pesnik Gre-
gorčič, najvišje odlikovanje, ker vsak od 
njih več ko mi vsi je žrtvoval . . . Zahva-
lil se je vsem društvom in organizacijam 
za udeležbo. Slednjič je župan slovesno 
obljubil, da bo mestna občina vzela grob 
v trajno oskrbo in da bo postavila borcem 
dostojen spomenik, ki bo pričal o njih ju-
naštvu. kakor spomenik v grških Termo-
pilah, bo pa tudi dokaz naše zvestobe in 
ljubezni do pokojnih, ki so prelili za Ju-
goslavijo svojo srčno kri. Zaključil je z 
vzklikom »Večna vam slava, junaki!« In 
v mogočnem zboru je trikrat odjeknilo 
»Slava! Slava! Slava!« 

Govor podbana dr. Plffcmajerfa 
Ob največji pozornosti je nato izprego-

voril gospod podban dr. Otmar Pirkmajer: 
Dragi rojaki, žalostni in ponosni! 

Ko po sedemnajstih letih polagamo žrt-
ve avstrijske soldateske in padle Maistro-
ve borce v slovensko zemljo, mi je najprej 
dolžnost v imenu bana in dravske banovi-
ne zahvaliti se občini Radgoni, da je pre-
vzela to nacionalno dolžnost ter jo na ta-
ko svečan način izpolnila. Prepričan sem, 
da vsa dravska banovina zahteva in želi 

in da j e v srcu vseh ena želja: da postavi-
mo na tem mestu primeren in dostojen 
spomenik. Moja zahvala pa gre vsem vam, 
ki ste poveličali to patriotično slavje m 
moja zahvala in sožalje gre vam, dragi 
sorodniki, ki ste na zadnji poti spremili 
in počastili svojce. Slava vsem slovenskim 
materam, ki so rodile take sinove in jih 
vzgojile, da so vedeli spoštovati svoj jezik 
in so bili sposobni položiti svoja trupla 
na oltar za svobodo Jugoslavije. Ko stoji-
mo tu ob grobu naših slovenskih junakov, 
se moramo zavedati, da je prepojena ju-
goslovenska zemlja s krvjo, z rekami krvi 
ie zalita in na gomilah kosti je zgrajena, 
tako da nas bo večno spominjala vseh onih 
velikih junaških naporov, po katerih je na-
stala jugoslovenska država. Zlasti ti drar 
ga mladina, prisezi v svojih srcih, da osta-
neš zvesta svoji zemlji. Naj žari v tebi 
plamen domovinske ljubezni! Mrtvim ju-
nakom večna slava! 

Kratki jedrnati govor g. podbana je za-
pustil najmočnejši vtis in množica se je 
krepko odzvala s trikratnim: »Slave!« — 
Nato se je v imenu emigrantskih društev 
g. dr. Lavo Čermelj v daljšem govoru za-
hvalil Gornji Radgoni in županu dr. Boe-
ziu. Vrsta govornikov je bila precej obsež-
na. Z lepimi spominskimi besedami so se 
oglasili dr. Iveša, dr. Dolar za Maistrove 
borce iz Maribora, g. Tomažič za N O , zla-
sti temperamentno je govoril starosta dr„ 
Gorišek, akademik Uršič iz Ljubljane in 
še nekateri. Množica je vse zvesto poslu-
šala in se slednjič razšla pod močnim vti-
som žalne svečanosti. Popoldne so bili 
predstavniki gostje župana dr. Boezia. Po-
poldne so se mnogi gostje razpeljali po 
Slovenskih goricah, zlasti jih je lepo šte-
vilo odšlo proti Ljutomeru, kjer so se na 
Cvcnu vršile velike tradicionalne konjske 
dirke. Pri večernem vlaku je bilo prisrčno 
slovo. 

Prenos po radiu 
Radio Ljubljana je dopoldanski program 

posvetil spominu radgonskih žrtev. Pred 
prenosom iz Radgone je postaja ne plo-
ščah oddajala želostinke Chopina« Wag-
nerja, Beethovna in Garnichstadtne. Neto 
je akademski pevski kvintet zapel žalostin-
ki »Oblaki so rudeči«, »Polje« in dr. Ipav-
čevo-Braničarjevo žalobno skladbo »Na 
straži«. Akademski kvintet poje zelo ubra-
no in z mehkim liričnim občutjem. Radij-
ski orkester je izvrstno zaigral veličastno 
dr. Ipavčevo-Bravničarjevo žalno simfonijo 
»Na frobu« in slednjič še Chopinovo »Žal-
no koračnico«. 

Sledil je prenos svečanosti ve Radgone, 
poročal je g. Ferdo Delale. Prenos je nekaj 
časa motil hud naliv z nevihto, ki je za ne-
kaj minut tudi pokvaril progo, da je bila 
postaja brez zveze. Defekt so kmalu po-
pravili in tako je lahko vsa dravska bano-
vina v duhu prisostvovala svečanosti ob 
severni meji. 

Vrhpoljski begun 
se še skriva po gozdovju 

Tudi včeraj so nal ivi oviral i zasledovanje 

Litija, 30. maja 

Vsa pozornost je osredotočena na haj-
duka z Vrhpolja pri Moravčah. Naš konec 
me>d Litijo, Lazami, Višnjo goro in Stično 
je videti, kakor bi bil v vojnem času. Te-
ren križajo številne orožniške patrole, saj 
so sem dodeljeni razen orožnikov iz litij-
skega voda pod vodstvom vodnika g. Iva-
na Zoviča tudi orožniki iz kamniškega in 
ljubljanskega sreza. V strogi pripravljeno-
sti pa so tudi orožniške patrulje iz novo-
meške in celjske čete. 

Zasledovanje v teku minile noči je mo-
tilo hudo neurje. Razen tega je bila tudi 
talca tema, da nisi videl korak pred seboj. 
Zato je bilo smotrno zasledovanje brez 
uspeha. Naša javnost s pohvalo priznava 
požrtvovalnost naših vrlih orožnikov, ki so 
patrolirali ob takih vremenskih nevšečno-
stih po hribovskih gozdovih med Zasav-
jem in Dolenjsko. 

Sinoči je dospel v Litijo vodnik kamni-
škega voda poročnik g. Čauš Ivo. On je 
bil med prvimi, ki je dospel po krutem 
napadu na njegova dva vrla orožnika v sa-
motno bajto k Brigiti Gaberškovi na Vrh-
polje. Odredil je takojšnje zasledovanje 
drznega razbojnika. 

Zanimivo je, kako je poizkušal zločinec 
zabrisati za seboj sledove, ko je pobegnil 
iz Gaberškove hiše. Krvavi sledovi so ka-
zali, da je križaril po hribovju vse križem 
— pač iz namena, da bi zasledovalcem 
zmešal štreno. Vendar so izdajale za njim 
sled krvave kaplje, ki so mu curljale iz 
ran. Krvavi sledovi prenehajo ob samot-
nem shrdenčku, kjer si je ranjenec izpiral 
in obvezoval rane. 

Na Vrhpolje prihajajo mnogi ljudje, da 
si ogledajo prizorišče napada kakršnih 
pozna naša kriminalna kronika le malo. 
Vse je še oškropljeno s krvjo: Tla, stene 
in celo strop. Vsi občudujejo izredno ži-
lavost in odpornost obeh orožnikov, ko-
mandirja g. Vrička in podnarednika Šte-
fančiča. Pnri je dobil nevarne rane na tre-
buhu, drugemu pa je zločinec prestrelil 
obe roki. Kljub temu sta se vrla orožnika 
še spustila v napad. Žal zaradi izgubljene 
krvi in nv*arnih ran n^ i a bila več i^liko 
pri moči, da bi napadalca uklonila ali pa 
mu onemogočila pobeg. 

Poročnik Čauš je dobil ponoči obvestilo, 
da so videli sinoči v okolici Janč sumlji-
vega neznanca, ki je bil baje tak, kakor 
ga popisuje policijska tiralica. Srečal ga je 
nek 131eten fantič iz Gaberja, ki je bil na 
Jančah, n* najvišjem hribu tega okoliša. 
Janče so znane številnim ljubljanskim iz-
letnikom kot ena izmed najbolj priljub-
ljenih izletniških točk. Fantič ga je srečal 
malo prr/i domačim naseljem. Neznanec^ se 
je Gaberju izognil po bližnici, ki drži v 
dolino proti Unajnarom v dolini Besnice. 

Poročnik Čauš je davi odšel s patrolami, 
ki so prispele za ojačenje, proti Jančam in 
Besnici. Ranjeni begun se najbrž ne ^ bo 
mogel dolgo časa skrivati po šumah jan-
§ke okolice Rana. ki jo je dobil pri spo-
padu na Vrhpolju v brado, je precel ne-
varna Fantiček iz Gaberja je postal prav 
na to okolnost pozoren, saj je neznanec 
ves čas tiščal okrvavljeno krpo k desnemu 

licu. Prav zaradi te rane sodijo, bo poiz-
kušal dobiti begunec stike z ljudmi, da bi 
mu dali na razpolago kaka zdravila. V 
primeru, da bi se mu začela rana gnojiti, 
pa bo morda v svoji znani drznosti izku-
šal priti do kakega podeželskega zdravni-
k a Dolžnost prebivalstva je, da prijavi 
sumljivca s takimi znaki takoj najbližjim 
varnostnim organom. 

V teku današnjega dne je dospel k nam 
tudi komandir ljubljanske orožniške čete 
kapetan I. klase g. Nikola Peric, ki je tudi 
starešina Litijskega orožniškega voda. Pre-
vzel je nadaljnjo akcijo sam v svoje roke. 

Izredno močno deževje v minuli noči se 
je proti jutru ustavilo. Kmalu po 11. do-
poldne pa je začelo znova deževati. Zato 
je za beguncem izginila vsaka sled. Neurje 
ga je gotovo prisililo, da se je umaknil v 
kak samoten senik ali pa v kakšno odročno 
oglarsko kočo. Zaradi velikih gozdov je 
zasledovanje otežkočeno kljub številnim 
orožniškim patruljam. Potrebno bo število 
orožnikov še povečati, sicer se bo zasle-
dovanje zelo zavleklo. Prav tako so zlo-
glasnega Anžurja iz okolice Zgornjega Ka-
šlja, ki se je pred sedmimi leti skrival po 
naseljih in gozdovih med Jančami in Tre-
beljevim, iskali pol leta. Našli so ga v sa-
motnem kozolcu. Anžur je nato sedel pet 
let v ječi. Pa ga to ni zmodrilo. Spet je 
zašel na kriva pota in prišel nazaj v za-
por, kjer je obupal nad svojo usodo in se 
obesil. O Anžurjevem nasledniku Jakopi-
nu pa smo obudili nekaj spominov v da-
našnjem »Jutru« in navedli, kako se je da-
lje časa skrival v teh obširnih gozdovih. 

Ljudje v naših krajih so močno vznemir-
jeni. Precej strahu so preživeli v teku vče-
rajšnjega dne tudi nekateri Ljubljančani. 
Dan pred vnebohodom so prišle ljubljan-
ske učiteljiščnice na Janče, v teku dneva 
pa so izvedeli njihovi očetje in mamice, 
da je v te kraje pobegnil tudi vrhpoljski 
»hajduk«. Zato se razburjenje staršev ni 
poleglo prej, dokler se janške izletnice ni-
so z nočnim vlakom vrnile v njihovo sreč-
no naročje . . . 

Omerza ali Urbane? 
Ljubljana, 30- maja. 

Naše včerajšnje poročilu o vlomu v vrhni-
škem župnišču, ki je v zvezi z vrhpoljskim 
zločinom, smo zaključili z ugotovitvijo, da 
je vlomilec nosil čevlje Bat'e z gumijasti-
mi podplati. Na drugem mestu smo podali 
podroben opis dolenjskega razbojnika Jo-
žeta Urbanča, ki po eni uradni verziji z vso 
resnostjo prihaja v poštev kot napadalec na 
oba moravška orožnika. V našem opisu je 
izostala značilna podrobnost, ki je zabele-
žena v orožniški tiralici: da nosi Jože Urbanč 
čevlje Bat'a s prav takšnimi podplati. Ta 
zanimiva podrobnost bi do neke mere dala 
slutiti, da je bil Urbanč morda v resnici 
usodni gost Brigite Gaberškove na Vrhpo-
lju, čeprav je treba na drugi strani upošte-
vati, da nosi čevlje znamke Bat'a dandanes 
velika množica ljudi. 

Zlasti ceneni čevlji z gumijastimi podpla-
ti so tipična obutev malega človeka in jih 
nosi bržkone tudi precejšen odstotek vseh 

naših malih in večjih tatov. Kolikor torej 
kažejo stopinje v vrhniškem župnišču sled 
za Urbančem, pa priča o Francetu Omerzi 
pomembno dejstvo, da je Brigita Gaberško-
va vedela njegovo krstno ime. Da bi se ji 
bil razbojnik, ki je bil neke vrste hišni pri-
jatelj, predstavil s krivim imenom — ta 
pomislek ne drži, saj je značilno, da se 
mož in žena, ki sta si blizu, zmerom kličeta 
po krstnem imenu. Zunanjost obeh razboj-
nikov pa je toliko lažje zamenjati, ker sta 
oba enakih let Omerza dobrih 30, Urbanč 
29 — oba srednje postave in enako kosta-
njevih las. Seveda, uganka bo rešena na 
mah, čim orožniki, ki v nalivih vršijo na-
porno službo, zajamejo zločinca. 

* 
Kakor nem poročajo, je (Jaberškova pri 

zaslišanju izpovedala med drugim, da te 
njen gost govoril dolenjsko narečje. C)d 
Rožnega pri Blanci, kjer je Omerza doma, 
do Mrtvic pri Leskovcu, odkoder je Ur-
banč, je samo nekaj ur hoda, tako da se 
tudi govor obeh ne bo mnogo razlikoval. 
Dodamo naj še zanimivo podrobnost, ki 
kaže, da je bil vrhpoljski napadalec mor-
da v resnici nekai časa v Franciji. Z Ga-
berškovo sta se razgovarjala o nekem Jo-
žetu Godi ar ju in Francetu Dimou, ki sta 
bila do nedavna v Franciji in imata zdaj 

vsak svoje posestvo nekje na Dolenjskem. 
• 

Stanje obeh ranjenih orožnikov v ljub-
ljanski bolnišnici se v teku današnjega dne 
ni izpremenilo. Ranjenca se subjektivno 
razmera o prav dobro počutita. Obiskov 
seveda tudi danes nista smela sprejemati. 

Občni zbor 
zveze advokatskih zbornic 

Split, 30. maja. 
V nedeljo je Imela Zveza advokatskih 

zbornic kraljevine Jugoslavije v prostorih 
Trgovske zbornice v Splitu svoj občni 
zbor, kil so se ga udeležili predsedniki in 
delegati advokatskih zbornic iz vse drža-
ve. Ob otvoritvi skupščine je zvezni pred-
sednik g. dr. Adamovič počastil spomin 
velikega kralja Uedinitelja in prečital vda-
nost no brzojavko, ki se je odposlala NJ. 
VeL kralju Petru I'I. 

Na zboru so se obravnavala razna sta-
nove k a vprašanja, zlasti nova advokatska 
tarifa, o kate.il je poročal g. dr. Urbane iz 
Ljiu/bljane. Dalje so govorili; g. dr. Bay iz 
Splita o vprašanju pokojninskih skladov, 
S. dr. živadiin«mč iz Beograda o plačeva-
nju prispevkov v te sklade in g. dr. Belič 
iz savske banovine o vprašanju zastop-
stva pred duhovniškimi sodišči. O vaeb 
teh vprašanjih se je vršil izčrpen razgo-
vor. 

Za predsednika zveze je bfl izvoljen 
predsednik splitske zbornice g. dr. Rikard 
Bay, M je bdi tudi določen, da ho obenem 
z delegacijo ostalih advokatskih zbornic 
v državi, katera se bo pozneje določila, 
zastopal zvezo na kongresu Mednarodne 
unije advokatov od 3. do 7. julija v Brus-
lju. Sedež zveze za dobo 1&35.-36. bo v 
Splitu. Kot zvezni tajnik bo ftungiraJ g. dr. 
Josip Barbieri, tajnik splitske advokatske 
zbornice. 

Po zboru je bil 6ku-pen obed delegatov 
v hotelu »Bellevue«, a popoldne so si 
gostje v družbi s splitskimi tovariša ogle-
dali Mfitaks in okoVfln 

V^aJ A L B U S 

te&enfin&tHr mita-irte 

Z m o r e ? 

v belin duktečp 
&LBUS terpentinovo milo učinkuje blago in pere brez vsakega kvara 

fudi najnežnejše tkanine. 

ftlBUS terpfotinova milo je idealno pralno sredstvo za vse dni in za 
vso perila 

Velika razstava 
slovenske umetnosti 

Slovesna otvoritev v Jakopičevem pavi l jonu 
Ljubljana, 30. maja 

Ob Številni udeležbi in živahnem zani-
manju občinstva je bila danes dopoldne v 
Jakopičevem paviljonu slovesno otvorjena 
prva kolektivna razstava Društva likovnih 
umetnikov dravske banovine. Pri pomemb-
ni svečanosti so bili zastopani vsi krogi 
kulturne Ljubljane in poleg večjega števi-
la likovnih tvorcev s seniorjem Jakopičem 
na čelu, kritikov, literatov ter intelektual-
ne mladine so bili navzočni budi inšpektor 
dr. Guštin kot zastopnik bana dr. Puca, 
mestni svetnik dr. šubic za župana, divi-
zionar Nedeljkovič z gospo soprogo, šef 
prosvetnega oddelka banske uprave prof. 
Breznik, predsednik Narodne galerije dr. 
Winchscher, predsednik Penkluba univ. pro-
fesor dr. Cankar in profesorja dr. Kos in 
dr. inž. Kral, direktor etnografskega m i t 
žeja dr. Zupanič in direktor tehnične sred-
nje šole prof. Reisner. 

Stremljenja razstavljalcev je v kratkih 
besedah označil predsednik društva akad. 
slikar prof. Gojmir A. Kos, ki je poudaril, 
da je Društvo likovnih umetnikov po imenu 
sicer mlado, a po svojih težnjah nasleduje 
Združenje likovnih umetnikov, ki je DO 
mnogoletnem delovanju pred nekaj leti pre-
nehalo. V okviru strokovne organizacije 
hočejo naši likovni tvorci doseči, da pride 
njihov stan do tistega ugleda, ki mu kot 
eminentnemu kulturnemu činitelju gre. A 
če se hočejo umetniki na javnost obračati 
s svojimi zahtevami, jih mora javnost tu-
di poznati Zato je društvo pripravilo to 
razstavo in povabilo k sodelovanju vse na-
še likovne umetnike. Odziv je bil izredno 
zadovoljiv. Med udeleženci pogrešamo le 
starejše impresioniste in člane društva 
»Lik«, sicer pa skoraj ni čutiti večjih vr-
zel i Izredno dobro je zastopana najmlaj-
ša generacija 

Razstave, ki Jih bo društvo prirejalo po-
slej vsako pomlad, so pljuča, skozi katera 

edina more dihati kader umetniških tvor-
cev. če so razstave poedincev potrebne za 
podrobnejše spoznavanje razstavijajočega 
umetnika, tako je skupna razstava še mno-
go potrebnejša za presojanje naše splošne 
umetnostne višine, pa tudi za pravičnejšo 
oceno mesta, ki ga posameznik zavzema v 
skupnem delu. Razstava je kontrola vsega 
tistega, kar se pri nas o umetniškem delu 
piše in govori, in taka kontrola je v naših 
razmerah še posebno potrebna, saj je bil 
izraziti dilentatizem že večkrat deležen ne-
okusnih slavospevov, resno delo pa nedo-
spele kritike. Razstava naj bo tudi tisti 
posredovalec med umetnikom in občanom, 
ki nudi kupujoči javnosti kvalitetno delo 
v veliki izberi in na najdostojnejši način. 
Na koncu svojega govora je predsednik za-
prosil poklicane instance in vso našo jav-
nost, da s pravim razumevanjem upošte-
vajo težko delo naših umetnikov. 

Nato je inšpektor dr. Guštin v banovem 
imenu izrekel trdno vero, da v umetniški 
tvornosti prav nič ne zaostajamo za dru-
gimi narodi, in je pri tem opozoril na dolž-
nost imovitejših slojev, da delo naših umet-
nikov, ki je tako velikega kulturnega in 
nacionalnega pomena, gmotno podpro. 
Društvu je iskreno čestital k razstavi, ki 
je sad resnega, globoko zajetega dela ia 
jo je z željo, da bi prinesla umetnikom čim 
lepšega uspeha proglasil za otvorjeno. 
Razstava, na kateri je zastopanih 39 sli-
karjev, grafikov in kiparjev z okrog 1-50 
deli, predstavlja eno najlepših, najbolj iz-
branih umetnostnih revij povojnega časa 
in je vredna, da najde v javnosti najtop-
lejšega odziva. Z otvoritvijo kolektivne 
razstave v Jakopičevem paviljonu imamo 
v Ljubljani hkratu kar dvoje revij sloven-
ske likovne umetnosti. V Bat'ovi hiši pred 
pošto razstavlja do nedelje še akad. slikar 
Miha Maleš. 

V živalskem vrtu 
sredi Ljubljane 

Ljubljana, 30. maja 

Za tem, ali bomo kaj kmalu imeli tudi 
v Ljubljani (kakor v Zagrebu in Beogra-
du) svoj zoološki vrt, bo najbrž še precej 
let stal velik vprašaj. Za nadomestek pa 
Imamo sleherno leto ob velesejmu na pro-
stranem Scagnettijevem vrtu ob Šelenbur-
govi ulici — tedaj v tako zvanem strogem 
centru Lj'ibljane — razstavo malih živali, 
ki je prav srečna in so se z njo sprijaznili 
menda tudi bližnji stanovalci, ki so se iz-
prva bali nočnega nemira Razstava ie bila 
v sredo otvorjena ob navzočnosti pokrovi-
telja župana dr. Ravniharja in predstavni-
kov: univerze, SLD, veterinarskega zdru-
ženja šumske uprave itd. Obisk je zado-
voljiv, zlasti danes, na praznik, so starši 
privedli otroke, in bilo je mnogo občudo-
vanja in zabave. Želimo društvu, da se mu 
tudi ob skromni vstopnini izdatno pomno-
ži fond za osnovanje stalnega živalskega 
vrta. Organizatorji so vsekakor veliki op-
timisti. Zaslužijo zatorej potrebno razume-
vanje na vseh odločujočih mestih, da jim 
bo mogoče v doglednem Času realizirati 
prikupne načrte. 

Letošnja razstava kaže v vsakem pogle-
du znaten napredek od lanske. Pri izbiri 
razstavnega materiala so bili prireditelji 
leto« mnogo strožji in tako je izostalo vse. 

kar ima človek priliko videti vsak dan, 
zato pa so po številu znatno narasli za-
stopniki in zastopnice raznih redkih in ple-
menitih živalskih vrst Tu imate priliko 
srečati ljubkega severnoameriškega raku-
n a hudega črnega malajskega medveda, 
neverjetno udomačenega velikega volka, 
mladega leva ki si ga je društvo pred 
kratkim nabavilo od zagrebškega Zoa, kjer 
so mu Zagrebčanke gotovo rekle, da je 
hercig in za pojesti. Nadalje imamo v 
Ljubrjani zanimivo križanko dolgouhe afri 
ške in kameninske koze, srebrne lisice, ja-
vansko opico, zeleao morsko mačko, celo 
kolonijo mladih divjih rac, indijske goske, 
avstralske kokoši, srebrne in zlate fazane, 
čudovito pestre ptičice, kalifornijske čo-
paste prepelice pa še vsake vrste lepe in 
zanimive živali, ki so po naših krajih do-
ma. Glavna atrakcija je pa seveda Jurma-
nov opičji zakonski par, ki uganja ves dan 
svoje cirkurške komedije in ima vedno 
največ mladega občinstva pred seboj. Ali 
kaj bi pravili, ko je pa razstav pred no-
som. 

M za 1. 1955 
je vsak »Jutrov« naročnik zavarovan 

za primer smrtne nezgode pri »Jugo-

slaviji« zavarovalni družbi v Ljubi Jan 

P o g o j : točno plačevanje naročnine! 
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Danes ob 4. in 9.15 uri premiera sijajne revije plesa, lato, ameba in zabave 

Ž I V E L E Ž E N E 
NAJVEČJA R E V I J A SEZONE 

Dopolnilo »Paramountov žurnal« 

Domače vesti 
• Počastitev spomina požrtvovalne In 

junačke žene. V nedeljo 2. junija bodo pri-
peljali v Beograd zemske ostanke slikar-
ke Nadežde Petrovičeve, ki je vse svoje 
življenje posvetila ter tuidi žrtvovala na-
rodu in njegovi 6Vobodi. Odlična slikarka 
je že v balkanskih vojnah presenetila 
javnost 6 svojo požrtvovalnostjo. Njej nI 
bilo dovolj organizatorično delo na po-
dročju Rdečega križa in drugih dobrodel-
nih ustanov, nego se je podala sama na 
bojišče ter opravljala najnevarnejšo služ-
bo pri najpreprostejših postajah za ra-
njence ln bolnike. Svoje požrtvovalno de-
lo je nadaljevala tudi od prvih dni svetov-
ne vojne in 4. aprila 1915. je kot žrtev 
legarja izdihnila v vojaški bolnišnici v 
Valjevu, ki jo je pomagala 6ama ustano-
viti in urediti. Po 20 letih bo tej junaški 
ženi izkazana v rojstnem mesto Beogra-
du zaslužena čast. 

* Promocija. Na zagrebškem vseučilišču 
bo danes promovirana za doktorja vsega 
zdravilstva gdč. K a r m e n D e r e a n i , 
hčerka znanega okulista v Ljubljani gosp. 
dr. Ernesta Dereani ja. Iskreno čestitamo! 

• Gradba poslopja OUZD v Nišu. Osred-
nji urad za socialno zavarovanje delavcev 
gradi novo poslopje za zavarovalni urad 
v Nišu. Razpisan je natečaj za stavbin-
ska dela in 6e bo licitacija vršila 1. julija 
v NdSa. Vsa obvestila, kakor tudi elabo-
rat licitacije dobijo interesenti pri okrož-
nem uradu za zavarovanje delavcev v Ni-
šu ali pa pri osrednjem uradu v Zagrebu. 

• Gospodinjam bo nudil letošnji ljubljan-
ski velesejem od 1. do 11. junija vse, kar 
rabijo za opremo svojih domov. Mogle si 
bodo omisliti pohištvo od enostavnih spal-
nic do najrazkošnejše gosposke sobe, ple-
teno pohištvo, preproge, zastore, zrcala, ta-
petniške izdelke, cvetlice, štedilnike, poso-
do, opremo za kopalnice, radio, klavirje, 
gramofone in še nešteto stvari, ki si jih že-
lijo in katere si bodo najceneje nabavile na 
velesejmu. 

+ »Jugoslovenska majka«, odsek matič-
nega društva Kola jugoslovenskih sester v 
Ljubljani, razpisuje pod pokroviteljstvom 
gospe častne dvorne dame Franje Tavčarje-
ve 4 nagrade za najboljše naloge z naslo-
vom >Naše novo Vidovo«, in sicer samo za 
gojence(ke) drž. učiteljske šole v Ljubljani 
in Mariboru, ker se zaveda velikega pome-
na nacionalne vzgoje našega učiteljskega 
naraščaja. Gojenci(ke, ki se udeleže razpisa, 
naj dostavijo svoje naloge direktno (osebno 
ali po pošti) najkasneje do 12. junija sestri 
načelnici Mariji Zeljeznov - Kokalj, profesor, 
Ljubljana, Marmontova 14. Naloge bo ocenil 
poseben žiri; nagrade se pa bodo razdelile 
na Vidovo. Imena nagrajenih gojencev(k) 
bomo objavili v vseh dnevnih časopisih. 
Podelili se bosta za vsako učiteljsko šolo po 
2 nagradi: Ivan Tavčar: Zbrani spisi in 
Fr. Prešeren: Poezije. V nalogah naj po-
udarijo gojenci(ke) zgodovinski pomen Vi-
dovega ter spojitev zgodovinskega dne z 
dnevom narodnega prosvotljenja. 

VSAKA PAMETNA EV ODLIČNA D A M A 
uporablja za vsakodnevno intimno in za-
nesljivo nego čistosti v šolniku kopališča 
Ischl pridobivano blagodišečo sol za izpi-
ranje Isla - izplakovalno sol (Isla Spttl-
salz). Dobiva se v vseh lekarnah, droge-

rijah in parfumerijah. 

Za Jugoslavijo: Paraceisus k. cL, Zagreb 8. 

• Madžarski spomenik Medmtirju. Za-
grebške »Novosti« eo že nekajkrat pisale, 
da urejajo v Nagy Kaniži na trgu pred 
cerkvijo madžarski iredentostični spome-
nik, posvečen našemu Meds»ar>i. To je 
veOfiik spomenik, ki nosi na vrhn veliko 
madžarsko krono, v njegove stene pa so 
vklesana imena vseh medcnirskih občin. 
Z odkritjem tega spomenika eo dolgo od-
lašati, sedaj pa se vršijo priprave za nje-
govo slovesno posvetitev. To odkritje bo 
že 10. junija, če ne nastopijo spet kake 
»nepredvidene« zapreke. 

• Smrt starega redovnika. V botaudnic! 
usmiljenih bratov v KandUji je umri du-
hovnik zavoda pater Bernard B r ab , ki je 
septembra lani praznoval gOletnioo roj-
stva. Pokojnik je v zavodu deloval kot 
dfehovnik nad 20 let. Bil je po rodu Čebo-
sk>vak i® Benešova. Pogreb bo danes po-
poldne. Blag mu spomin! 

* Strašna nesreča na železniški progi 
pri Jagodini. V okoAkri Jegodine je nekaj 
dni taborilo več ciganskih rodbin, katerim 
so naposled oblasti odredile bivališče pri 
Oupriji. Ko se cigani selild, so že o mra-
ku prišli na železniško progo pri Jagodin' 
in to baš v času, ko je bil dan signal za 
prihod osebnega vlaka iz Beograda ln ko 

VALČKOV VEČER 
SOKOLA L, KI JE ŽE TRADICIJA TA-
BORA, BO LETOS V SOBOTO 1. JUNIJA 

so baie zatvormce m spuščene. Cigaram 
se je mudnlo, dvignili so zapornice in voz 
ctigana šlesarova je zavozil na progo in pri 
šel pod vlak. Voz se je razbil, cigana, nje-
govo ženo in tri otroke pa je razmesarje-
ne razmetalo na vse strani. Vlakovodja 
je skušal vlak ustaviti že prej, nspeflo pa 
mu je to šele potem, ko je bila strašna 
nesreča že izvršena. Od nesrečne cigan-
ske družine Je ostala živa samo 14 letna 
hčerka, ki pa je tudi v veliki življenjski 
nevarnosti. 

• Delavec se je zadušil v oglju. Na So-
š&ku se je pripetila v tovarni papirja ne-
navadna nesreča, ki je vzela življenje 25 
letnemu delavcu Stanku Kovačiču i« G-rob-
ttika. Kovačdč je nadzoroval skladišča 
ogfta, ki je spravljeno v kletnih prostorih 
T 1—ZfeKKfej Je 

hotel menda ugotoviti, če je eden od bun-
kerjev dovolj napolnjen in je pri tem »to-
pil na krhko oglje ter se začel pogrezata. 
Kmalu je bil z ogljem Ln prahom ves za-
sut. Ker ga dolgo ni bilo iz skladišča, ga 
je prišel iskat njegov brat ter takoj ugo-
tovil nesrečo. Poklicani tovariši in gasilci 
so z vso nemo odkopavali oglje, ponesre-
čencu pa so skušali dovajati zrak tudi s 
posebnim aparatom. Pomoč pa je prišla 
prepozno in, ko so Kovačiča po dobrih 
dveh urah odkopaM, je bij že mrtev. Po-
greznil se je kakih 10 m globoko, skoraj 
do dna bunkerja. 

• Afera dr. čelebonoviča. Poročali smo, 
da je kazenski senat okrožnega sodišča v 
Beogradu potrdil ukrep preiskovalnega 
sodnika, da se advokat dr. Jakob čelebo-
novič obdrži v preiskovalnem zaporu. 
*Neue FVeie Presse« javlja v zvezi * to 
vestjo, da je bil dr. čelebonovič pravni 
zastopnik grofa Thum-Taxisa in da je ta 
svoječasno dal dr. čelebonoviču na razpo-
lago 25 milijonov dinarjev v svrho, da s 
tem novcem izposluje odpravo sekvestra 
z grofovih veleposestev. Grof Thu>rn-
Taris je Imel, kakor je znano, velika 
gozdna posestva v Gorskem Kotaru v 
savski banovini. 

• Vlom v občinsko blagajno v Bosanski 
Grad&ki. Sluga, ki je zgodaj zjutraj odprl 
prostore občanske uprave v Bosanski Gra-
duškd, je na prvi pogled ugotovil nočni 
obisk vlomilcev, ki so odmeali iz blagajne 
preko 25.000 Ddm. Policija nd mogla doslej 
drugega ugotoviti kakor to, da so ee vlo-
milci posluževali najmodernejšega vlomil-
skega orodja, da so očirvidno dobro poznali 
prostore v občinskem poslopju in da so za 
seboj skrbno prikrivali vse sledove. 

• Obledele obleke barva v različnih bar-
vah in plisira tovarna JOS. RE/CH. 

Iz Ljubljane 
u— Praznik Vnebohoda je bil povsem 

skvarjen z nalivi, ki so se v Ljubljani vr-
stili od jutra do poznega večera s kratki-
mi presledki. Na izlete ni bilo misliti — 
v ostalem: pri kraju meseca smo in mar-
sikomu je bil dež dobrodošel. Gledališča 
in kinematografi še dosti dobro obiskani. 
Kake posebne nesreče se niso primerile. 

u— Slovensko zdravniško društvo in Ju-
goslovensko društvo kirurgov imata da-
danes 31. maja ob IS. v predavalnici in-
ternega oddelka državne bolnišnice sesta-
nek, na katerem bo predaval odlični kan-
krolog univerzitetni prof. dr. Blmmenthal 
o uspehih najnovejših raziskovanj o raku. 
Vabljeni vsi! 

u— »Slavčev« koncert se začne jutri 
zvečer v veliki dvorani TTndona točno ob 
20. To pa zaradi tega, ker bo pozneje vo-
jaška godba, ki sodeluje na tem koncertu 
zaposljena drugod. Spored koncerta je Iz-
redno zanimiv; prinaša skladbe, ki ee bo-
do po veliki večini prvič javno izvajale. 
»Starčevo« nesebično in uspešno kulturno 
delo zasluži naše največje zanimanje tem-
bolj, ker spada ta koncert v vreto jubi-
lejnih »Slavčevih« prireditev, obenem pa 
bo koncert v počastitev spomina blagopo-
kojnega viteškega kralja Aleksandra I. 
Uedinitelja, ki je poklonil »Staven« nov 
prapor, katerega razvije drodtvo v nede-
ljo 2. jotHja ob 10. na Ko^jresnsm trgu. 
Vstopnice za koncert v soboto ee dobe v 
Matičnd knjigarni. 

u— Prva produkcija šole Glasbene Ma-
tice bo dremi ob četrt na 19. Na njej na-
stopi 28 gojencev, ki obiskujejo pouk, in 
sicer klavir pri ge. štrokljevi Mileni, gdč. 
Seekovi Vidi, g. §iviou Pavto, ge. šlajsovl 
Roža, gdč. Dolejševi Marti, g. Soncu Vik-
torju in gdč. Vogelnikov* Marici, petje pri 
ge. Wistaoghousenovi Vaodrf in violino pri 
ge. Hribarjevi Vidi ia g. Staniča Pranju. 
Podrobni spored, ki obsega 23 točk. dobi-
te v knjigami Glasbene Matice za 2 Din. 
Ker je spored precej obsežen, opozarjamo 
na točen začetek ob četrt na 19. drevi v 

, Filhartnonični dvorani. 
u— Produkcije operne iole državnega 

konservatorija v Ljubljani bodo 4., 11. in 
IS. junija vselej ob 20. v dramskem gle-
dališča. Prodaja vstopnic v naprej bo od 
1. dalje pri dnevni blagajni v operi. 

u— Sokol Ljubljana • šlška. Dr. Fronta 
Mas bo imel drevi ob 20. predavanje: Od-
krite besede zdravnika mladim ljudem. 
Posebno vabimo starše. Dostop nad 18 let 
starim Po predavanju film: Plesalka Bar-
berina. Vstopnina 1.50 Din. 

a— Okulist dr. Dereani, Kongresni trg 14 
do 12. junija ne ordinira. 

Iz Celja 
e— Priprave za obrtno m a t a v o v Ce-

lju. V sredo zvečer je bila v Narodnem 
domu druga širša seja odbora za obrtno 
razstavo, ld bo od 4. do 18. avgusta v Ce-
lju. Predsednik g. Holobar je pozdravil 
vse navzoče zlasti zastopnika mestne ob-
čine gg. komisarja Pogačnika in inž. Pri-
stovška ter zastopnika okoliške občine g. 
Gaberška, nato pa je poročal o pripravah 
za obrtno razstavo, ld so že zelo napredo-
vale. Razstavni prostori so z malimi izje-
mami že oddani. Prijavilo se je tudi že 
mnogo razstavijalcev iz inozemstva. Odbor 
se sedaj pogaja z interesenti glede oddaje 
veseličnega prostora. V tisku je Vodič za 
obrtno razstavo. V okviru razstave so pred-
videne gfedaBSke, glasbene, pevske ln 

p ikedUvt , Diufttva sa j pošljejo 

odbora pravočasno sporede svojfti 
pov. Sledila je debata, v katero so pose-
gli gg. Bizjak, PiMh, Pepernik, Aljančič, 
Vodičar, Faja, Brišček, Schmidichen, 
Gumzej in drugi. Ob priliki razstave naj 
bi se priredile nogometne tekme, table -
tenis, kolesarske štafete in dirke, šahovski 
brzoturnir itd. Zagotovljena je že medklub-
ska kolesarska dirka na 80 km dolgi pro-
gi Celje-Podplat - Poljčane - Konjice - Celja, 
Koncert bo priredil tudi simfonični orke-
ster »Merkurja« iz Zagreba, ki šteje sko-
raj 60 oseb, obenem bo tudi izlet članstva 
zagrebškega »Merkurja« v Celje. Rrazstar 
va bo prirejena v velikem obsegu in bo go-
tovo privabila zelo mnogo tujcev v Celje. 

e— Celjski mestni svet bo imel danes 
Ob Ig. redno sejo. Na dnevnem redu so 
poročila odborov. 

e— K poročita o slavi 89. pp. v Celju Še 
dostavljamo, da je pel pri cerkvenem obre-
du rezanja kolača moški zbor pravoslavne 
cerkvene občine pod vodstvom priznanega 
pevovodje g. C. Preglja. 

e— Prisega vojaških obveznikov. Voja-
ški obvezniki, ki še niso prisegli Nj. Vel. 
kralju Petru IL. naj se javijo najkasneje 
do 10. junija na mestnem poglavarstvu. S 
seboj na j prinesejo vojaško izpravo. Neved-
nost o razglasu ne opravičuje. 

e— člani Vodnikove družbe se obvešča-
jo, da prejmejo letos poleg dosedanjih 4 
knjig še peto, t. j. lepo mladinsko knjigo 
proti plačilu običajne letne članarine 20 
Din. Družbino poverjeništvo v Celju ape-
lira na vse, ki želijo prejeti knjige, da se 
čim prej prijavijo in plačajo članarino v 
pisarni »Putnika« v Celju, Trg kralja Ale-
ksandra 2. 

e— Vstopnice za dramo »Tajfun«, ki jo 
bodo vprizorill celjski igralci v proslavo 
25 letnice odrskega delovanja igralca m 
režiserja g. Milana Skrbinška v torek 4. 
junija ob 20. v celjskem gledališču s so-
delovanjem gg. Milana ln Vladimira Skr-
binška, se dobijo v predprodaji v knjigar-
ni »Domovini«. 

e— Samo do sobote 1. junija do 18. je 
čas, da obnovite srečke državne razredne 
loterije v podružnici ^Jutra« v Celju. 

e— Kino Union. Danes ob 16.30 in 20.30 
zvočni velefilm »španska romanca« in zvo-
čni tednik. 

Iz Maribora 
a— S šahovskega bojišča. V sredo zve-

čer se je odigralo v kavarni Jadran prvo 
kolo v tekn.ovanju za šahovsko prvenstvo 
Maribora. Srečali so se člani UJN2B in SK 
železničarja. Rezultati so bili: Fišer (2) 
je porazil Gobca m . (UJNŽB), Babič (UJ) 
Steinbihlerja (ž ) , Golež (2) Gobca I . (U 
J ) , Lukže (UJ) Druškoviča (2), Gutovnik 
(2) Pajmana (UJ) , Vidovič (UJ) Glaviča 
(2), Knehtl (UJ) Bferia (2), Gobec IL 
(UJ) Lorberja (2). Prihodnje kolo bo pri-
hodnjo sredo, in sicer se srečata železni-
čar in Mariborski šahovški klub. 

a— Požar na Smolniku je uničil gospo-
darsko in stanovanjsko poslopje posestni-
ka Frica Glaserja. V hiši je stanoval dr-
var Franc Seifrid s svojo družino. Zgorelo 
je vse tesarsko orodje, obleka in nekaj po-
hištva. 

a— Mnogo nadarjenosti in izvežbanosti 
so pokazali gojenci glasbene šole GM na 
dveh produkcijskih večerih. Prvi večer so 
nastopili mlajSi gojenci, drugi večer pa 
starejši. Nastopajoči so učenci prof. Baj-
deja, Finžgarja, Kozine, Pahorja, Serajni-
ka in Vrabca ter so svojim lepim uspehom 
lahko zadovoljni Med gojenci je precej iz-
razitih glasbenih talentov, katerih napred-
ku bo treba posvečati posebno pažnjo. 

FIlm Z. R . D. 

Danes v Elitnem kinu Matici ob 
143. uri. popoldne 

Prebujene strasti 
Pride originalni sovjetski film 

SAMA 

Vlomilska sodrga ne miruje. Poja-
vila se je tudi na Pohorju. Vlomilci so v 
hiši posestnice Marije Vahove na Janžev-
skem vrhu pretaknili vse prostore ter od-
nesli razno zlatnino in obleke. Za vlomilci 
poizvedujejo. — I z hiše nekega posestni-
ka v Hočah pa so odpeljali vlomilci okoli 
800 litrov žlahtne vinske kapljice. Nekaj 
osumljencev je že aretiranih. 

a— Pet je ranjenih. K naši notici o ne-
sreči v Razvanjskem potoku pojasnjujemo, 
da so bili vsi potniki več ali manj poško-
dovani in da je bilo torej 5 ranjencev. 

Iz Kamnika 
ka— Odličen poset. Francoski konzul 

g. Gabriel Remerand je v sredo obiskal 
naše mesto. Prispel je okrog 16. ure v 
spremstvu g .prof. Jakliča. Člani franco-
skega krožka v Kamniku so mu priredili v 
svojih prostorih prisrčen sprejem. Gospod 
konzul se je živo zanimal za delovanje 
francoskega krožka in je obljubil svojo po-
moč zlasti pri ustanovitvi francoske knjiž-
nice. Nato si je s svojo soprogo m sprem-
stvom ogledal privatni muzej veterinar-
skega nadzornika v p. g. Nika Sadnikar-
ja, zvečer pa je bil v dvorani Narodne 
čitalnice intimen večer. Tu ga je prva po-
zdravila gospa prof. Klavdija dr. Zvokljeva 
kot predsednica francoskega krožka, za 
kar se ji je gospod konzul zahvalil ter U 
nato za njene zasluge v imenu predsedni-
ka francoske republike izročil visoko odli-
kovanje »Palmes academiques«. Sledil je 
spored. Nastopili so naši malčki z raznimi 
nastopi in recitacijami. Nato je nastopil 
trio z dvema skladbama in za zaključek 
so člani predvajali dve krajši igrici, pri 
katerih so se nam odkrili do sedaj se ne-
poznani igralski talenti. Zelo je ugajala 
igrica »Faites comme je disl«, lri je s svo-
jo globoko vsebino in lepim predvajanjem 
marsikomu izsilila solze v oči. Po sporedu 
se je vršila v istih prostorih čajanka, na-
kar se je konzul g. Remerand poslovil, se 
prisrčno zahvalil fospej dr. Zvokljevi za 
njeno neumorno delovanje m trud in iz-
javil, da si ni nikoli mislil, da bo v tako 

Mnogo nesrečnih 
id so zaradi smrtne nezgode izgubili 

svojega hraniteija. Je bHo osrečenih 

z »Jutrovo« zavarovalnino, Id Jim Je 

bila izplačana od »Jugoslavije« za v 

družbe v Ljubljani, » vsakem prime-

ru, ko je bila naročnina na »Jutro« 

točno plačana. 

Vsak »Jutrove naročnik Je zavarovan a 
sha&ri smrtne nezgode za Din tMOOm 

TUDI V I SE BOSTE 

R A D I SMEJALI , CE 

BOSTE UPORAB-

L J A L I 

ODLIČNO ZOBNO KREMO 

majhnem mestecu kakor je Kamnik, na-
šel toliko razumevanja in delovanja za 
prijateljsko francosko državo. 

ka— Obrtno društvo v Kamniku priredi 
ob priliki 15 letnice svojega obstoja veli-
ko obrtno razstavo za ves kamniški srez. 
Obrtniki, ki želijo razstaviti svoje izdel-
ke, naj takoi sporoče, kaj in koliko bodo 
razstavili. Informacije dobe pri g. Alber-
tu Uršiču aU pa pri g. Škofu Lrnestu v 
Kamniku. 

Iz Zagorja 
z— Sejem. V ponedeljek 3. junija bo 

prvič novouvedeni kramarski in živinski 
sejem v Zagorju ob Savi, na katerem bo 
prignana živina tržnine prosta. Kupci in 
prodajalci so vljudno vabljeni! 

Iz Trbovelj 
t— Legija koroških borcev vabi na član-

sko zborovanje, ki bo v soboto 1. junija 
ob pol 20. v Volkerjevi gostilni. Dnevni 
red: predavanje o Koroški in o borbah 
pred 16 leti za osvobojenje slovenske Ko-
roške, nameni in smotri Legije koroških 
borcev, spomenica vladi in raznoterosti. 
Vabljeni organizirani in še neorganizirani 
koroški borci in vsi, ki se zanimajo za uso-
do naših rojakov onstran Karavank. 

Iz Novega mesta 
n— Protitubersulozna propaganda. V pe-

tek popoldne je bil v bolnišnici usmiljenih 
bratov v Kandiji protituberkulozni dan. Pre-
davala sta primarij g. dr. Ignacij Paulič in 
g. dr. Marijan Polenšek v prisotnosti šte-
vilnih bolnikov, uslužbencev in samostanske 
družine. G. dr. M. Polenšek je razložil raz-
voj jetike in posledice, posebno še na kme-
tih, kjer se premalo pazi na higieno. G. dr. 
Paulič pa je pokazal z rontgenološkimi sli-
kami tuberkulozo v raznih stadijih. Preda-
vatelja sta žela mnogo odobravanja. 

Iz Ptuja 
j— Kako so hudiča pregnali. V Zabjeku 

pri Ptuju je bil pred letom neki posestnik 
ubit v fantovskem tepežu. Nedavno noč pa 
se je v poznih urah oglasil pri njegovi vdo-
vi zli duh, ki je razsajal skoraj do jutra. 
Slišalo se je zamolklo bobnenje, ki je bilo 
vedno hujše. Ponoči je prežalo več ljudi na 
strah, uboga vdova več noči ni več spala. 
Zadeva je prišla na uho tudi orožnikom, ki 
so bili prepričani, da bodo zlega duha pre-
gnali. Ko se je zmračilo, so stopili v hišo 
ter mirno pričakovali nočnega pojava, ki ga 
pa vse do zjutraj niso dočakali. Strah se je 
umaknil roki pravice, ker mu pač ni bilo 
do tega, da bi ga zaprli. Od tistega večera 

Zvočni kino Dvor H S 
Telefon 27-80 

Samo še danes ob 4., 7. in 9. uri 
senzacija 

Gospodar Azije 
(MASKA FU MAUCHU) 

Vstopnina Din 4.50, 6.50 in 10.— 

dalje več ne straši. Ko so te dni natančneje 
pogledali okrog hiše, so opazili, da je trava 
nekje zadaj bolj na skritem močno poman-
drana: tam je ležal strah in uganjal svoje 
strahote s tem, da je napel kos žice na ok-
no, brenkal po njej in tako povzročal za-
molkle glasove. Orožniki so zlikovcu na 
sledu. 

Iz življenja na dežel? 
BREŽICE. Pretekli teden je bil posvečen 

borbi proti tuberkulozi. Tudi pri nas smo 
zato ustanovili pripravljalni odbor krajev-
ne protituberkulozne lige, ki bo skrbel, da 
se čim prej zgane naše ljudstvo proti je-
tiki. ki čedalje bolj ograža zdravje našega 
naroda. 

LOKAVBC PRI CMUREKU. Naša delavna 
podružnica CMD je uprizorila 19. L m. ve-
seloigro »Vozel« z velikim uspehom. Zbra-
ne je z izpodbudnimi besedami pozdravil 
zastopnik CMD iz Ljubljane nadzornik gosp. 
Tomažič. 

ŠOŠTANJ. Na pobudo krajevne proti-
tuberkulozne lige se je vršilo v Zadružnem 
domu v Šoštanju 24. maja uspelo predava-
nje o jetiki. Predavanje je otvoril g. dr. 
Koron z lepim nagovorom in dal besedo 
g. dr. Savinšku, zdravniku zdravilišča za 
ietične v Topolšici, ki je s pomočjo skiop-
tičnih slik nazorno prikazal početke in 
razvoj te zavratne morilke. Za njim je g. 
dr. Teofanovič iz Topolšice govoril o raz-
nih načinih zdravljenja jetike in navedel, 
da se je teorija o neozdravljivosti te bolez-
ni že bolj ali manj preživela Navedel je 
več TOV ozdravljenj, doseženih v 
Tor Svoja izvajanja je podprl z 
ront.;^ >Kimi posnetki, ki jih je pokazal 
s skioptičmm aparatom. Udeležba je b3a 
dobra te ste bife p>tetav*dfr> d rk foa 

obilo priznanja. 25. maja pa je predaval 
g. dr. Vrščaj v osnovni šoli v Topolšici 
šolski deci, g. dr. Jeremič pa za uslužbea 
ce zdravilišča. S kioptične slike je odsto 
pila uprava zdravilišča v Topolšici Leps 
hvala upravniku g. dr. Saviču. 

Javna telovadba, ki jo prrrede ljulv 
Ijanska sokolska društva: Ljubljanski Se* 
kol, Sokol I., — Tabor in Ljubljana IL S 
junija zvečer na letnem telovadišču Ljul> 
ljanskega Sokola bo pokazala uspehe deb 
teh društev v telovadnicah. Sokolsko člai> 
«tvo in prijatelji Sokola posetrte priredi 
tev v največjem številu. 

Sokolsko društvo v Rajhenburgu proste.'« 
16. junija 25 letnico svojega obstoja z okrož-
nim zletom spodnjeposavskega okrožja ii 
z razvitjem društvenega prapora. Vse čbH> 
stvo je pridno na delu, da se proslava izvi* 
ši na čim dostojnejši način. Prapor veze-jc 
članice in bo menda prvi v naši domovini, 
ki bo nosil za geslo znane zadnje besede 
nepozabnega Viteškega kralja: :»Čuvajmc 
Jugoslavijo!« Pod tem praporom bomo m 
slavnostni dan vsi, ki čutimo sokolsko, v sr-
cu ponovno prisegli svojo vdanost in zve. 
stobo domovini in sokolski misli. StroškJ 
za to proslavo bodo prav visoki in je zaradi 
tega društvo sklenilo, da priredi v svrhe 
vsaj delnega kritja danes ob 15. uri akade 
mijo, združeno s proslavo materinskega 
dne. Pričakujemo posebno na okrožnem 
zletu prav lepe udeležbe. Tudi za nečlan« 
je zaprošeno na merodajnem mestu za zi» 
žano vozno ceno po železnici. 

Sokol v Kostanjevici bo imel nastoj 
16. junija, ne 11., kakor je bilo pomotm 
javi j eno. 

M 
Petek, 31. maja. 

LJUBLJANA 11: Šolska ura: Najvažiej§ 

dogodki po svetu od 1. aprila naprej (pro! 
Fran jo Grafenauer). 12: Plošče. — 12.45 
Poročila, vreme. — 13: Cas, obvestila. — 
13.15: Radio - orkester. — 14: Vreme, spo 
red, borza. — 18: Andante religioso (plo 
šče). — 18.30: Prenos šmarnic iz franči 
škanske cerkve. — 19: Cas, poročila, spored 
vreme, obvestila. — 20: Ljubi maj, krasn 
maj! (nekaj pesmic, nekaj recitacij in no 
kaj glasbe). — 21.30: Cas, poročila, spored 
— 22: Jutri je pa rožnik (Radio - orkester^ 

BEOGRAD 16.20: Lahka glasba. _ 20: B 
Zagreba. _ 21.30: Operne arije. 22.301 
Plošče. — ZAGREB 12.10: Violina 17-lai 
Plošče. — 20: Koncertni večer. — 22.45 
Narodne pesmi. — PRAGA 19.30: Lahls 
glasba. — 20: Operni večer. — 22.15: Pk» 
šče. — BRNO 19.30: Program iz Prage. -
VARŠAVA 20.15: Simfoničen koncert -
DUNAJ 12: Orkester. — 15.40: MladinsB 
koncert. — 17.40: Koncertna u ra 20! 
Dunajska glasba. — 22.10 Orkester. — 
23.30: Jazz. _ BERLIN 20.10: Ples. -
21.10: Spevoigra. — 22.30: Flavta in eem 
balo. — KoNIGSBERG 19.20: Zbor. -
20.15: Zvočne slike. — STUTTGART 20.13 
Pesmi. — 20.45: Kitare. — 2L: Zabave! 
program. — 22.45 Alpska muzika. — 
Nočni koncert. — RIM 17.05: Lahka giasf>a 
— 20.55: Koncertni večer. 

. --- v« >Tvr *. • 

Ramon Novarro 
Melodije srca 

Vremensko poročilo 
Številke za označbo kraja pomenijo: 1 
Cas opazovanja, 2. stanje barometra. X 
temperaturo. 4. relativno vlago v odstot 
dih, 5. smer ln brzino vetra. 6. oblačnost 
0—10, 7. padavine v m,n, 8 vrsto padavin 
Temperatura: prve številke pomenljc 

najvišjo, druge najnižjo temperaturo. 
28. maja 

Ljubljana 7, 761.0, 15.0. 78, 0, 3, —, —< 
Ljubljana 13, 75<9.4, 23.4, 48, SW3—4, 3. — 
Maribor 7, 759.5, 17.0, 60, SW1 4, —, —f 
Zagreb 7, 760.6. 18.0, 80, 61, 5. —, —; 
Beograd 7, 761.3, 20.0, 70, SE2, 7, —, —; 
Sarajevo 7, 763.2, 15.0, 70, SI, 5, —, —; 
Skoplje 7, 763.9, 19.0, 70, 0, 6, —, —s 
Kumbor 7, 763.4, 20.0, 80, E2, 3, —, —i 
SpMt 7, 761.7, 22.0, 50, S2, 0. —. —S 
Rab 7, 761.7, 17.0, 80, S2, 0, —, 
Rog. Slatina 7, —, 13.0, 95. SI, 2, —. 

Temperatura: Ljubljana 25.0, 13.0; Ma-
ribor 22.0, 15.0; Zagreb 25.0, 15.0; Beo-
grad 27.0, 17.0; Sarajevo 28.0, 11.0; Skop-
lje 29.0, 12.0; Kumlbor —, 18.0; Sipffit 36.0, 
2 1 A Bab —. J6J0; Rog. Slatfina 23*1 » A 



G o s p o d a r s t v o 
Kako je z velesejmskimf 

legitimacijami t 
Prej so legitimacije za obisk velesejma 

prodajali: Putnik, denarni zavodi, občinski 
nracli itd. Po odredbi železniškega ministr-
stva, ki je bila izdana lansko leto, pa ima 
polovično voznino vsak obiskovalec velesej-
ma, ki kupi na svoji odhodni postaji poleg 
eele vozne karte še rumeno železniško iz-
kaznico, ki stane 5 Din. Zaradi tega je mo-
rala uprava velesejma opustiti prejšnji si-
stem enotnih velesejmskih legitimacij. 

Vstopnice in legitimacije » zunanje 
posetnike. 

Za posetnike, ki se poslužujejo ugodnosti 
polovične vožnje na železnicah, je vele-
sejmska uprava uredila vprašanje vstopnic 
in legitimacij tako-le: 

Obiskovalec dobi na velesejmu pri bla-
gajni vstopnico za 10 Din, če ga je železni-
ška vozna karta veljala do 25 Din. S to 
vstopnico obišče enkrat velesejem in enkrat 
zvečer vinski oddelek. Ce ga je železniška 
vozna karta veljala do 60 Din, plača p n 
blagajni na velesejmu za vstopnico 15 Din, 
ki mu daje pravico na tri dnevne in tri ve-
černe obiske velesejma. Ce pa ga je želez-
niška vozna karta stala preko 60 Din, dobi 
na velesejmski blagajni legitimacijo za 2o 
Din, s katero ima šestkraten obisk velesej-
ma in šestkraten večerni obisk. Obenem z 
izdajo velesejmske vstopnice, oziroma legi-
timacije, dobi obiskovalec istočasno tudi po-
trdilo o obisku velesejma. Vozne karte in 
železniške izkaznice naj torej v Ljubljani 
nihče ne odda postajnemu vratarju, ker mu 
bo oboje skupaj veljalo potem za brezplačen 
povratek. Popust velja za dopotovanje v 
Ljubljano od 27. maja do 11. junija, za po-
vratek pa od 1. do 16. junija. 

Vsak zunanji posetnik lahko seveda kupi 
tudi dražjo legitimacijo. Ce ga je n. pr. že-
lezniška vozna karta stala do 25 Din in želi 
ostati v Ljubljani več dni, lahko kupi name-
sto vstopnice za 10 Din (za enkratni obisk) 
legitimacijo za 15 Din (za tri dnevne in tri 
večerne obiske) ali pa legitimacijo za 25 
j>in (za 6 dnevnih in 6 večernih obiskov). 

Vstopnice in legitimacije »a 
Ljubljano. 

Ljubljančani in oni, ki se ne poslužujejo 
ugodnosti polovične železniške vožnje, pla-
čajo pri enkratnem obisku običajno vstop-
nico za 8 Din, lahko pa kupijo tudi stalno 
legitimacijo. Taka legitimacija upravičuje 
imetnika, da 11 krat poseti velesejem preko 
dneva in 11 krat vinski in jestvinski odde-
lek po 19. uri zvečer. Pri vsakem dnevnem 
ali večernem posetu se legitimacija na do-
ločenem mestu preščipne. Imetnik take le-
gitimacije, ki je seveda neprenosna in velja 
samo za eno osebo, lahko jo pa poljubno iz-
koristi. Tako lahko pride na velesejem čez 
dan ali zvečer po enkrat dnevno vseh 11 dni, 
ali pa večkrat dnevno, skupaj tolikokrat, 
da je 11 dnevnih in 11 večernih obiskov iz-
črpanih. Ce bi nekdo obiskal velesejem 11 
krat čez dan in 11 krat zvečer (skupaj 22 
obiskov) in bi vstopnino sproti plačeval, 
bi ga to veljalo 125 Din, Legitimacija za vse 
te obiske pa velja samo 25 Din. 

Poostrena borba okrog 
francoskega franka 

Po torkovem začasnem pomirjenju, ki 
je sledilo povišanju dfiskomta Francoske 
banke od 4 na 6%, je v sredo špekulacija 
proti francoskemu franku znova oživela. 
Finančna komisija francoske zbornice je. 
kakor znano, odklonila vladno zahtevo po 
pooblastilih. Za potek razprave v finančni 
komieljfi je vladalo v Parizm, kakor tudi 
v inozemskih finančnih centrih veliko za-
nimanje. Ko je videl, da bo pred'log pro-
padel, je takoj, še preden je prisilo do gla-
sovanja, znova oživela špekulacija piroti 
franku, in sicer v obliki, kakor to dosedaj 
še ni bilo opažati. Repcatni stavek za eno-
mesečne terminske kupčije se je za izpo-
soji Iio frankov nenadno drvfiend'1 na 40 do 
50% nasproti 23% prejšnji dan. Pariške 
banke so v sporazumu e Francosko banko 
v sredo odklanjale sprejemanje nalogov 
za terminske operacije, in sicer glede na 
praznik v četrtek. Prometni tečaj za 
frank je seveda pri nadaljnjih znatnih od-
dajah zlata od strani Francoske banke 
ostal nespremenjen. Vzporedno z zopetnim 
oživljenjem 6peku>lacije proti franku se je 
situacija poostrila trndi za ostale zlate va-
lute, in se je dvignil reportni stavek za 
liro na 20%, za švicarski frank na 19% in 
za holandski goldinar na 15%. 

Vsekakor 6e je stanje Cranc. franka 
po odklonilnem stališču finančne komisi-
je bistveno poslabšalo. Francoska javnost 
je zaradi tega odklonilnega stališča glede 
pooblastil za finančno sanacijo in za ob-
rambo franka zelo vznemirjena ter sma-
tra, da je glasovanje proti predlogu edino 
v korist devalvaciji franka. 

Odtok zlata iz Francije je nadalje zek) 
znaten in se odvaža zlato z letali kakor 
tudi z ladjami. Francoska banka oddaja 
nadalje neomejene količine zlata, ker bi v 
trenotku, ko bi ustavila zamenjavo ban-

kovcev aa zlato, takoj padel francoski 
frank. V Zeddnjene države je šfa> samo 
aadnje 14 dad za preko 180 milijonov (to-
larjev zlata, t j. sa preko 8 milijard Din. 
Sedanje zlate rezerve Francoske banke 
pa BO navzlic znatnim oddajam še vedno 
velike in Jih cenijo na 74.5 milijarde fran-
kov, t j. u 6 milijard manj nego pred 
14 dnevi« 

Gospodarske vesti 
_ Omejitev števila učencev v obrtnih 

in trgovinskih obratih. Trgovinsko mini-
strstvo je dostavilo vsem zbornicam načrt 
uredbe, ki omejuje število učencev v obrt-
nih in trgovinskih obratih. Načrt te ured-
be določa, da sme obrtnik ali trgovec, ki 
ima samo enega pomočnika, imeti tudi sa-
mo enega učenca; dva učenca sme imeti, 
ako ima zaposlenih do pet pomočnikov, t n 
učence pa, ako ima zaposlenih 6 do 10 po-
močnikov. Štiri učence pa smejo imeti le 
trgovci, ki imajo zaposlenih nad 10 po-
močnikov. , . _ 

— Sanacija bratovskih skladnie. Kakor 
znano, je minister za gozdove in rudnike 
7. maja izdal uredbo o ustanovitvi osred-
njega sklada za sanacijo bratovskih skladnie, 
ki bo stopila v veljavo 1. junija. Ta uredba 
je objavljena tudi že v »Službenem Listu« 
dravske banovine od 29. t. m. Minister za 
šume in rudnike pa je sedaj izdal še pravil-
nik k uredbi, ki je objavljen v beograjskih 
>Službenih Novinah« in stopi istočasno z 
uredbo v veljavo. . , 

= Društvo kmetijskih strokovnjakov za 
dravsko banovino bo imelo 9. junija ob 
9_30 v restavraciji »Pri Levu« v Ljubljani 
svojo letno skupščino. Na skupščini bo re-
ferrral tudi predsednik novega Udruzenja 
jugoslovenskih poljoprivrednih stručnjaka 
dr. Mladen Josipovič iz Beograda. Na 
dnevnem redu pa so tudi referati o vpra-
šanju kmetijskih zbornic. 

= Škropljenje t Wackerjevo apnovo broz-
go zoper peronosporo. Hmeljarsko društvo 
javlja svojim članom, da priredi pri ugod-
nem vremenu v ponedeljek 3. junija dop. v 
ponedeljek 3. junija L L predpoldne ob 
osmih škropljenje z Wackerjevo apnovo 
brozgo, in sicer v hmeljskem nasadu, ki je 
na križišču banovinske ceste v Griže in 
državne železnice — torej v neposredni bli-
žini kolodvora v Žalcu. „ 

= Dobave. Strojni oddelek direkcije drž. 
železnic v Ljubljani sprejema do 5. junija 
ponudbe glede dobave bakrenih cevi. Direk-
cija državnega rudnika Kakanj sprejema do 
6. junija ponudbe glede dobave 3 komplet-
nih kondenzatorjev, 5000 kg »Lafarge«-ce-
menta, 30.000 komadov strojne opeke, 400 m 
konopnenih cevi, razne konjske opreme, 300 
komadov rudarskih lopat, 5000 kg masti za 
jamske vozičke in 4000 kg strojnega olja; 
do 13. junija pa glede dobave 38 slik Nj. 
Vel. kralja Petra II.. raznega tesarskega 
materiala, 1 elektro-aparata za odstranjeva-
nje kotlovnega kamna, raznega merilnega 
orodja, 8 električnih zvoncev, 2000 kg olja 
za dinamo ter K) slamarie. 

Borze 
30. maja. 

Ljubljanska in zagrebška borza danes 
zaradi praznika nista poslovali Na beo-
grajski borzi so oficielni tečaji ostali v 
glavnem nespremenjeni. V privatnem kli-
ringu so se nudili avstrijski šilingi po 9.07, 
za španske pezete pa je bilo povpraševa-
nje 6.25, angleški funti notirajo v privat-
nem kliringu 237JO do 238.80. grški boni 
pa 31.65 do 3235. Na beograjskem efekt-
nem tržišču je bila tendenca o vojni škodi 
slaba in so bili zabeleženi zaključki po 
368 in 369. Nadalje čvrsto pa je 7 odst. in-
vesticijsko posojilo, ki se je trgovalo po 
81 do 8125. 

Devize. 
Curih. Beograd 7.02, Pariz 20.3775, London 

15.31, Newyork 309.6250, Bruselj 52.55, Mi-
lan 25.4750, Amsterdam 209.30, Berlin 
124.60, Praga 12.8750, Madrid 42.2250, Stock-
holm 78.50. 

Beograd. London 217.06 — 219.11, Pariz 
289.56 — 291, Newyork 4304.33 — 4400.64, 
Newyork kabel 4386.33 _ 4422.64, Milan 
361.35 _ 364.43, Praga 182.85 — 183.96 Am-
sterdam 2974.27 — 2988.87, Berlin 1756.08 
do 1769.95, Bruselj 746.05 — 751.12, Varša-
va 826.53 — 833.05. 

Efekti. 

Beograd. Vojna škoda 368 — 368.50 (368 
do 369), 7°/o investicijsko 81 den. (81 do 
81.50), 7°/o stabilizacijsko 80 — 81, 4°/o agrar-
ne 47 — 47.45, 6% begluške 65.25 — 65.75 
(65.50), 7•/• Blair 66.25 — 66.50, 8»/o Blair 
78 bi., 7®/e Drž. hipotekama banka 72 den., 
Narodna banka 5950 — 6000, Priv. agrarna 
banka 226.50 — 227 (226 _ 228). 

Blagovna tržišča 
BOMBAŽ. 

+ Liverpool, 29. maja. Tendenca mirna. 
Zaključni tečaji: za maj 6.52 (655), za okto-
ber 6.07 (6.11). 

+ Newyork 29. maja. Tendenca mlačna. 
Zaključni tečaji: za julij 11.57 (11.85), za 
oktober 11.27 (11.55). 

S P O R T 
železničar je še bol] na vrhu 
Podsavezno prvenstvo se je premaknilo za eno tekmo, 
v kateri je zmagal železničar, k i ima zdaj 20 točk 

Maribor, 30. maja. 
SK. Železničar je odigral danes na svo-

jem igrišču predzadnjo tekmo v letošnjem 
prvenstvenem tekmovanju proti domače-
mu nasprotniku Svobodi. Glede na formo 
obeh nasprotnikov je veljal Železničar za 
sigurnega favorita, toda potek tekme bi 
bil lahko prinesel tudi presenečenje, ker 
pač računi po papirnati formi nikoli niso 
točni. Favoriti so vzeli svojo nalogo pre-
lahko in preveč podcenjevali partnerja. 

Železničar : Svoboda 3:1 (1:1) 
Svobodaši so danes zaigrali z velikim 

elanom in požrtvovalnostjo ter so bili vsi 
njihovi napadi zelo nevarni V polju so 
igrali sicer podrejeno vlogo, zlasti pred 
odmorom, toda obramba je bila odlična 
ter je branila vse v sijajnem stilu. Odli-
kovala sta se zlasti levi branilec in vratar, 
pa tudi v krilski vrsti so imeli Svobodaši 
močno oporo v srednjem možu. Zato pa 
Svoboda v napadu ni imela nikogar izred-
nih kakovosti in so bili vsi od prvega do 
zadnjega premalo prodorni in odločni. 

Igra Železničarja bi se dala razdeliti v 
dva dela, in sicer v prvo polovico, kjer je 
bil nesporno boljši nasprotnik in je domi-
niral v polju. Po odmoru pa je bila njiho-
va igra pod vsako kritiko. Dodajanje in 
prenašanje žoge je bilo zelo slabo. Razen 
tega pa se nekateri igralci niso niti naj-
manj potrudili in je slednjič prevladoval 
tudi vtis, da je bila enaistorica sploh sla-

igrala napadalna vrsta, ki se je . v kazen-
skem prostoru nasprotnika tako dolgo 
igrala z žogo, da jo je končno izgubila. 
Edina formacija, ki je bila morda na me-: 
stu, je bila ožja obramba, ki pa tudi ni de-
lala brez napak. 

Tekmo je sodil g. Nemec s števflnhni 
napakami, ki bi se saveznemu sodniku ne 
smele podkrasti. S svojim načinom sojenja 
je vzel > igralcem vso voljo do igre. 

V predtekmi je rezerva Železničarja v 
prvenstvena tekmi premagala rezervo Svo-
bode v razmerju 8 : 0 (4 : 0). 

Mariborski Železničar si je z današnjo 
zmago pridobil še dve točki in je trenut-
no z 20 točkami na vrhu tabele, Svoboda 
pa je s 7 točkami ostala ha predzadnjem 
mestu. 

SK Jugoslavija (Celje) : 
SK Amater 7:0 (3:0) 

Celje, 30. maja. 

Na razmočenem igrišču pri Skalni kleti 
se je vršila prijateljska tekma obeh doma-
čih klubov. Jugoslavija je bila ves čas v 
premoči, igralo se je živahno, vendar.dosti 
primitivno. Sodil je g. Jegrišnik objektiv^-
no. Nadalje sta danes odigrali tekmo mla-
dina SK Celje : mladina SK Viktorija (Za-
greb) 1:0 (1:0). Zelo zanimiva, živahna 
tekma, odločilni gol je padel v 19. minuti. 
Zagrebčani igrajo spretno, niso pa disci-

bo sestavljena. Najbolj klaverno vlogo je 1 plinirani. Sodil je g, Veble točno. 

Z a g r e b : B e o g r a d 63*5 s 51*5 

Lahkoatletska reprezentanca Zagreba je s precejšnjo razliko zmagala 
nad najboljšimi atleti Beograda 

Zagreb, 30. maja 
V velikem Stadionu kralja Aleksandra 

je bil danes pred približno 5000 gledalci 
lahkoatletski dvomateh med Zagrebom in 
Beogradom, v katerem so sigurno zmagali 
Zagrebčani. Prireditev je nekoliko trpela 
zaradi vetra in neugodnega vremena. 

Podrobni rezultati so bili naslednji: 
100 m: 1." Jamnicki (Z) 113, 2. Bauer (B) 

11.8, 3. Stevanovič (B) 11.8, 4. Tauber (Z). 
Met krogle: 1. Kovačevič (Z) 14.10, 2. dr. 

Narančid (Z) 13.78, 3. Kleut (B) 13.30, 4. 
Bojovič (iB) 12,56. 

400 m: 1. Jamnicki (Z) 51.5, 2. Banščag 
(B) 533, 3. Stevanovič OB) 553, 4. Jug (Z). 

Skok v daljino: 1. Novakovič (B) 6.70, 
2. Inž. Kallav (Z) 630, 3. Bankovič CB) 6.28. 
4. Stampf (Z) 620. 

800 m: 1. Flass <Z) 2:024. 2 Nikhazi (B) 

2:02.4, 3. Wefeeihofer (JZ) 2:09.8, 4. Butea 
CB). 

Troskok: 1. Bankovič (B)) 12.93, 2. No-
vakovič (B) 12.84, 3. Bergman (JŽ) 1237. 
4. Kallay (Z) 1227. 

Disk: 1. Narančič (Z) 41.72, 2. Kloot (B) 
39.34, 3. Kovačevič (Z) 3933, 4. Bojovič 
(B) 38.06. 

5000 m: 1. Priščan (JZ), 2. Ceke (B)), 3. 
BI oh CZ). 

1500 m: 1. Flass (Z) 426.6, 2. D e « O ) 
4:32.2, 3. Franič (Z) 4:49.6. 

Kopje: 1. Nikolič (B) 52. 2. Marjan (Z) 
51.72, 3 Kleut (B) 50.95, 4. Miloš (Z) 50.01. 

Štafeta 4 X 100 m: 1. Zagreb (Ferkovič, 
Boga to vi d, Jamnicki, Bičanič) s 3 m pred-
nosti. 2 Beograd (Novakovič. Banščak. 
Stevanovič, Bauer). 

Končno stanje točk: 63.5 : 513. 

„Jutrova* štafeta 
odgodena 

Ljubljana, 30. maja. 

Danes bi se morala vršiti tradicijonelna 
štafeta našega lista po Ljubljani, ki pa je 
bila zaradi slabega vremena sporazumno 
med zastopnikoma Ilirije in Primorja odgo-
dena na praznik 20. junija. 

V soboto in nedeljo 
Pojutrišnjem in v nedeljo bo naše občin-

stvo imelo prav bogat športni spored. Nihče 
se ne bo mogel pritoževati, saj bodo prišli 
na svoj račun nogometaši, lahkoatleti in te-
niški igralci ter oni, ki ljubijo te panoge 

V soboto in nedeljo se bo vršilo na igri-
šču Primorja lahkoatletsko državno prven-
stvo za moštva. Zelo zanimiva prireditev, ki 
bo gotovo privabila na igrišče veliko šte-
vilo gledalcev. 

Oni, k i se bolj zanimajo za teniški šport, 
bodo lahko posetili mednarodni teniški tur-
nir, ki ga priredi na svojih igriščih pod Ce-
kinovim gradom Ilirija. Poleg vseh naših 
najboljših igračev, kakor Schaferja, Miti-
ča, Kukuljeviča, dalje ljubljanskih, celjskih 
in mariborskih igračev, bo startal tudi 
znani italijanski igrač Banfield. Pričakuje-
jo se še prijave iz Avstrije, Novega Sada 
in Beograda. 

Pristašem nogometa pa kar pravimo: v 
nedeljo ob 17. vsi na igrišče Ilirije na Sta-
dionu, kjer se bosta srečala v prvenstveni 
tekmi pretendenta za naslov podsaveznega 
prvaka Ilirija in čakovečki SK. V pred-
tekmi pa bodo nastopili juniorji Ilirije proti 
juniorjem KACa iz Celovca. 

SK Ilirija (hazenska sekcija). Danes od 
18. dalje obvezen trening za atletinje in 
hazenašice v Stadionu. Ob neugodnem vre-
menu je ob 18.30 v klubski sobi kavarne 
Evropa sestanek za vse članice. (Smučar-
ska sekcija). Drevi ob 21. v klubski sobi 
kavarne Evropa važna seja sekcijskega na-
čelstva. Navzočnost vseh odbornikov nujno 
potrebna. 

L e p u p e f a h h k o a f l e t o r v 

Varaždinu. Lahkoatletska ekipa SK Želez-
ničarja je bila včeraj na dvomatehu v Va-
raždinu, kjer je zmagala nad lahkoatJetiki 
tamkajšnje Slavije s 48 : 46 točkami. 

SR Ilirija, nogometa« sekcija. Drevi «4» 
20. v >Evropi« strogo obvezen sestanek re-
zervnega moštva; opozarjajo se igralci M 
objavo v članski knjigi. Obenem kratka seja 
ožjega seke. načelstva. Glede joniocskih te-

. kem s celovškim AC bodo podrobnosti ob-
javljene jutri. 

Zadnja športna poročila glej m 2. strani! 

Mali oglasi 
Sobo odda 

Beseda 1 Din, davek 2 D 
se Uti» aH dajani« aaalava 
S Dia NaJmanjSI tnesel 

17 Dtn. 

Opremljeno sobo 
gep3rirano, lepo in solnčno 
x eluktriko, oddam dvema 
osebama po 100 Din me-
sečno za osebo. Kodeljevo, 
Klunova ulica 6- 13693-23 

Kapital 
Beeeda I Ola, davek S Oln. 
ta Mfre ali dajanje' naslov; 
S Dta. NaJmaaJil tnesek 

17 01» 

Vložne knjižice 
Mesto« hranilnice ljubljan-
ske, do 70.000 Din, kupim 

f roti takojžnji gotovini. — 
'onudbe na oglas, oddelek 

»Jutra« pod »Junij 3«. 
. 13610-16 

Mlu 
Beseda a Ola, davek 3 Dta 
aa Ufro ali dajanj« aaslova 
S Dia. Najmanj« tnesek 

M Dtn. 

V oglasnem oddelku 
»Jutra« 

dvignite bedeča pisma: 
Avgust, C en trum mesta, 
Dober nastop, Dober za-
služek potnika, Dobra in 
pofttena, Doktor veletrgo-
ve«, Duševni inteligent, 
Dobra no«, Eksistenca, 6. 
L. 46, Glflck, Gotovina 
80 %, Gotovina 35, Goto-
vina ali obroki, Harmonija 
333, Isveiban trgovec t 
gotovino, 1. junij, Kjer-
koli, Lahko dostopno, 37. 
maj, Minero d. d., Mir in 
snaga, Maj—junij, Mladost 
Mlajša moč, Marljiv in to-
čen, Nastop takoj aH po-
zneje, NI zaščiten, Plačil-
na, Pošten in zanesljiv, 
Prilično, Primorka, Pošte-
na, Priložnost, Paaeksol, 
Pek, Priden vrtnar, Pošten 
ki zanesljiv, Redka prili-
ka 988, Redka dobra pri-
lika, Rogaška 20.000, Sta-
len in miren, Skladišče, 
Sobica, Solnčno in snažno 
Sigurno, Sigurnost, Šivilja 
808, Točnost, Takoj »0 , 
Takoj 16, Tabor 10, To-
varna, Ugodno, Ugodni 
slučaj, Ugodni naknp 16, 
Vestna tn snažna, V LJub-
ljani, Velesejem, Vestna in 
dobra moč, Zanesljiva vr-
nitev, Zamenjam ali pro-
dam. 100.000, 300.000, 100, 
60.000. . 

Seseda 1 OU. 3 Dia, 
ta Htm ali dajaaie aaslova 

jmanjV aaeeek Naju 
17 Dim. 

Popolnoma 

dobita 
romana »V narečje ar»5e* 
v vsaki trafiki. aH fic t* 
ianee (rišete upravi »Drn-
titistega tednika«, Ljaklja-
na, Tvrševa cesta Sft/L 

32MM 

Prima športne 
suknjiče po 98 Din 
in pomparice pa M M i 

dobite le pri Preekerja na 
Sv. Petra cesti štev. Di. 

»-« 

Obrt 
l«a, davek S Dta. 

ta Utre ril dajan}« 
5 Dta. 

n 

Metek ft 
Mikei, LJaMjaaa — patae 
hotela B trak sij. JM0 

Telefon 2059 
J T ^ premog. 
r j L kartoopafcete 

m ^ dobite prt 

L POGAČNIK 
Bohoričeva mL St. 5 

A V T O M O B I L I S T I ! 

Prepričajte se: do 
25% prihranka na 

bencinu 

z BENZOL-
t a b l e t a m i 
Varuje popolnoma 
motor pred sajamL 
Zastopstvo: U-S-A ta-
blet, Zagreb, Mira-
marsfea 32, tel. 54-81. 
Sprejmemo zastopni-

ke. 45y 

Svobodno In neovirano 
lahko na plaži letate ali pa se vežbate 
na športnem igrišču, če ste prej po-
skrbeli, da ste odpravili tiste tako nad-
ležne in nepotrebne dlačice po nogah, 
rokah, pod pazduho, na obrazu in na til-
niku. Pri tem Vam bo DUKMIN krema 

za odpravo dlačic odlično pomaga-
la in Vam odpravila te dlačice 
brez vsakih bolečin. DULMIN 
krema je bela, mehka in prijetna 
v uporabi. 

DULMIN 
krema proti d l a č i c a m 

Skladišče za Jugoslavijo: Jugofarmacija d. d., Zagreb. 
Kozmetika. 

Oddelek: 

R. L Stevenaon: 44 

Prigode francoskega ujetnika na Angleškem 

I n tako nisem bi l vso pot, k i me je pr ivedla naza j v mojo sobo, 

ne dobre ne l jubeznive vol je; in spomin jam se še, kako nepri jetno 

sem se zavzel, ko sem odprl evoja vrata in vnovič zagledal gospoda 

Romainea pred seboj. 
Stal je na preprogi pr i ogn ju in se naslanja l na k am i n ; n jegov 

obraz je bil v moje zadoščenje bolj mračen in skrbeč kakor zma-
goslaven. 

>Nu?« sem vprašal . » Zda j ste dosegli svoj namen!< 

»Ali se je odpeljal?« 

»Seveda se je odpel ja l ; a preteto posla bomo imel i z n j im , 

kadar se vrne.< 

»Na žalost,« je rekel odvetn ik ; »tem bolj, ker bomo imel i tud i 

takrat samo vel ike besede in prazne grožnje, kakor noooj!« 

»Kakor nocoj?« sem ponovil. 
>Tako je ! Vse, kar sem zabrusi l vašemu bratrancu, je b i lo na 

žalost samo tja v en dan. Groz i l sem mu, da ga dam pr i je t i ; a 

kako naj to s tor im? Va š stric je sežgal vse l istine, k i so dokazo-

vale njegovo kr ivdo ! To sem vam povedal že takrat na edinbur-

škem gradu, ko sva se prvič videla, a najbrže ste pozabil i . Od 

grofa je bi lo to vel ikodušno dejanje, k i ga je treba po mojem 

mnenju zelo obžalovati . ,To bodi n jegova dedščina! ' mi je v ž a l i 

K»kel vaš stric, ko ie vrge l pap i r je v kamin . I n bogme, vprašu jem 

se, al i ne bo un ičen je teh l ist in za vašega prekletega bratranca 

tol iko vredno kakor vsa dedščina.« 

»Ne zamerite, drag i gospod, a zdi se mi , da ste res t a k o . . . ne-

spodobni in da se čut i te pob i tega?« 

»Saj tud i sem. Vos pogum me mineva. Na tleh ležim. Nasprot i 

temu podležu sem brez orožja.« 

»Kes?« sem vzk l i kn i l . »Najbrže je to vas razlog, da ste obsipal i 

lopova z vsemi mogoč imi ž a l i t vam i ! Zato st» se to l ikan j t rud i l i , 

da mi nakopl jete tisto, česar sem v svojem po loža ju na jmanj , po-

treboval : novega sov ra žn i ka ! Vod i l a vas je zavest, da ste nasprot i 

n jemu brez orož ja ! Vaše ravnan je m i je popolnoma nerazuml j ivo , 

gospod Roma ine ! « 

>NiČ se ne čudim,« mi je segel gospod Roma ine v besedo. » A 

vse to.se je zgodi lo na uka z vašega strica, gospod Anne ; ka j sem 

hote l? A l i na j b i m u b i l povedal, da »te Gogue la tov mor i lec? 

Menda ne.« 

»Seveda ne! Na j i n po loža j je b i l bogme k lavrn .« 

» I n vendar se še ne zavedate, kolikainj resen je bil. Za rad i 

vaše lastne varnost i je bi lo brezpogojno treba, da je vaš bratranec 

takoj odpotoval. Tud i v i sami se morate odpravi t i v varstvu teme 

še nocoj, — in kako bi b i l i mogl i to storit i , dokler vas je imel 

v ikont na očeh?« 

»Ne zamerite, gospod Romaine , a l i mu ne b i b i l mogel stric 

kratkomalo ukazat i , na j odpotuje?« 

»Oh, že vidim, da vam moram najpoprej raz lož i t i , zaka j vse to 

ni tako preprosto, kakor je videti. Pravi te , da je hiša str ičeva; 

to je tudi resnica. A hkra tu je to bratrančeva hiša. On ima tu 

svoje sobe, ima j ih , odkar je pred tridesetimi leti stopi l čez-. j>|ag, 

in napoln jene so z neznansko množ ino .šare — steznikov, čopkov 

za pudran je i n druge take ženske nav lake — k i mu ne b i mogel 

nihče zan ika t i lastninske pravice do nje, n i t i če bi m u jo hotel. 

Popo lnoma uprav ičen i smo bi l i , da smo mu pokaza l i vrata , toda 

on bi b i l imel neoporečno prav , če bi nam b i l odgovor i l : ,Da, poj-

dem, a ne brez svoj ih steznikov in ovratnic. Na jpre j moram zbrat i 

vseh devet sto devet in devetdeset omar in zabojev neumne šare, 

k i sem ob njenem zb i ran ju zaprav i l zadn j ih trideset let, in za 

nak ladan je utegnem ka j l ahko porabit i trideset u r ! ' K a j b i m u b i l i 

mogl i odvrn i t i na. to ?« ; -< 

> '20 
Moja poštna koč i ja 

Ostanek večera nama je m in i l ob posprav l jan ju , podpisovanju 

l ist in in izvrstn i mrz l i večerj i v odvetn ikovi sobi ; ob dveh po 

polnoči sva b i la pr iprav l jena za pat. Sama nieva vedela, kod na j 

zapust im hišo, a Rowley nama je pr iporoč i l neko okno, k i je gle-

dalo na konjske hleve. P r i tej p r i l i k i sva zvedela, da s l u ž i to okno 

poslom za sk r i vna vrata, kadar hočejo skr iva j u i t i na kako nedo-

vol jeno večerno zabavo. Dobro se še spomin jam odvetnikovega 

kis lega obraza, ko je dobil to p o j a s n i l o . »Temu moram pa ree na-

prav i t i konec,« je ponov i l ; neka jkra t s st isnjenimi ustn icami in 

nagrbančen imi obrvmi. »Kar j u t r i na vse zgodaj ga dam zaz ida t i ! « 

S tem namenom se je poslovi l od mene, skora j ne da b i vedel, 

kdaj . K o sva bi la zuna j , m i je podal na j ine svežnje ln mi s skriv-

nostnim obrazom še enkrat stisnil roko kakor Človek, k i hoče 

poudari t i , da me v pr ihodnjem trenutku ne bo več poznaL Nato 

sta sl išala, kako se je okno zapr lo za nama, in kma lu ava sa iz-

gub i l a v strašno blodiš©e teme in gozdn ih seoc. . 



Kdor računa s srečo, ne more raču-
nati z uspehi. Pred vsem ne v vsak-
danjem življenju: kdor hoče napre-
dovati, mora imeti jasen preudarek. 
Poučen mora biti o vsem, kar se do-
gaja v sodobnem svetu znanosti in 
umetnosti. Najugodnejšo in najcenej-
šo priliko za pouk in zabavo nudi 
ilustrirana tedenska revija »ŽIVLJE-
N J E I N SVET«, ki se naroča v Ljub-

ljani, Knafljeva ulica št. 5. 

Urejuje Davorin Ravljen« — Izdaja a konzorcij » Ju t ra« Adol l R i b n i k u . - Za Narodno tiskarno d. d. kot t lskarnarja Franc Jezeršek. - Za Inaeratnl del je odgovoren Alojz Novak. - Val v L j ub i Jani 

Sreča ie muhasta! 

Podoba neskončnosti Pomlad ljubi mlade in lepe obraze 

Dokazovanja angleškega astronoma 
Neki angleški astronom odgovarja na če-

sto vprašanje, kako velika je vesoljnost. 
Pravi, da je najbolj oddaljeno nebesno telo, 
ki so ga doslej lahko opazili, belkasta, ne-
določna masa, ki je oddaljena od nas 

50 m i l i j o n o v s v e t l o b n i h l e t . 
Tako svetlobno leto meri, kakor znano, 95 
bilijonov kilometrov. Prostorje, ki so ga 
raziskali z doslej najmočnejšim teleskopom, 
ima volumen, ki bi ga v kubičnih kilome-

trih izrazili s številom 43 in še 61 ničel za 
njim. 

V vesoljstvu je nešteto meglenic, ki so 
samo 

g r o m a d e z v e z d i n p l i n o v 
ter sličijo našemu sostavu Rimske ceste, ki 
vsebuje okrog 100 milijard zvezd. Po naj-
novejših računih pride na progo, ki bi jo 
v kilometrih označili z 1 in še 57 ničel zra-
ven, po ena takšna megleni ca. 

Najdrznejši polet 
Dva ameriška letalca se hočeta dvigniti v višino 35 km 
V Rapid Cityju v Ameriki so pravkar 

dovršili največji in 
n a j p o p o l n e j š i b a l o n , 

kar jih je doslej vzletelo v stratosfero. Ta 
balon je večji od dosedanjih ruskih strato-
stratov, dočim mu meri gondola v premeru 
le 2.75 m. 

Gondola ima obliko oble in je na vse 
strani hermetsko zaprta in ima vse znan-
stvene 

m e r i l n e n a p r a v e , 

kakor tudi oddajnik za kratke valove na 
svoji zunanji strani. 

Ameriška letalca, stotnika Will iam Ste-
wens in Orville Andersen, se nameravata 
v bližnjih dneh s tem balonom dvigniti 

v s t r a t o s f e r o 
in sta prepričana, da dosežeta višino naj-
manj 35 km, kar bi skoraj za dvakrat pre-
kosilo ruski rekord z zasedenim stratosfer-
nim balonom. 

Vojaška vzgoja 
v Turčiji 

Turška vlada je sprejela predlog gene-
ralnega štaba, po katerem dobi nad pol mi-
lijona otrok obojega spola predvojaško 
vzgojo. Pri naborih se bo moral vsak iz-
kazati glede pTedvojaške izobrazbe, a di-
jaki obeh spolov, ki ne bodo imeli zadev-
nega potrdila, ne bodo pripuščeni na viso-
ke šole. Vlada je določila že več velikih 
vojaških taborišč, kjer se bodo vršile vež-
be v ta namen. 

kakršnega ima n. pr. gdčna A n t o n i a A l q u e r iz Barcelone, ki so jo KatafonCf 
zaradi tega izvolili za svojo kraljico lepote v L 1935 

Tako se izdelujejo kovanci 
Bolnišnica iz jekla 
V New Yorku so splovili plavajočo bol-

nišnico, ki ima še to nenavadno lastnost, 
da je vsa iz jekla, z opremo vred. Zgradili 
so jo za 1300 bolnikov- in so jo zasidrali 
tako daleč od brega, da ne pride nič mest-
nega trušča in nič prahu do nje. Cene za 
zdravljenje v tej idealni bolnišnici so kro-
jene tudi za manj rejene mošnje. 

Mož in žena umrla 
ob isti ur i 

V Plznju sta živela zakonca Blaskova 
že 58 let skupaj, ko je mož zbolel, ženi 
so povedali z vso previdnostjo, da 811etni 
mož ne bo ostal živ. Toda ta vest jo je vse 
eno tako razburila, da se js onesvestila. 
Nekoliko minut, preden je mož umrl, je 
odšla tudi sama na oni svet. 

so zadnje kombinirane vežbe ameriške mornarice ln letal. Manevrov se udeležuje 150 vojnih ladij in 470 aeroplanov. Ta vojaška 
demonstracija je naperjena proti Japonski 

»Kaj pa vi tukaj v Parizu, prijatelj is 
Škotske?« 

»Prišel sem na poročno potovanje.« 
»Lepo, lepo. In kje imate mlado ženkoT« 
»Pustil sem jo doma, ker je bila že n»-

koč prej v Parizu. 

Francoski finančni minister Germain Martin prisostvuje kovanju zlatnikov po 100 
frankov v državni kovnici 

Tragika za romantičnim zastorom 
Na Angleškem ni malo ljudi, ki nikakor 

nočejo verjeti, da bi bil polkovnik Lawren-
ce mrtev. Pravijo, da je njegova smrt zo-
pet fingirana, in sicer zato. da bo angleška 
vlada lažje zakrila kakšno novo 

p u s t o l o v š č i n o s v o j e p o l i t i ke 

v Orientu. Vendar temu ne bo tako, kajti 
iz vsega, kar se je doslej slišalo o tem, iz-
haja, da je La\vrence ali Shaw topot res-
nično podlegel poškodbam. 

Po Lavrrenceovi smrti se je oglasil v 
javnosti tudi njegov brat, ki poroča neka-
tere zanimivosti o zadnjih letih svojega 
brata, ki je začel kariero kot umetnostni 
zgodovinar in je 

s k l e n i l ž i v l j e n j e v v o h u n s k i 
službi 

Anglije. Brat trdi, da je polkovnik Lawren-
ce umrl razočaran in zagrenjen, kakor bi 
si tega nihče ne mogel predstavljati. 

Polkovnik Lawrence, veK pokojnikov 
brat, je vedno imel pred očmi en cilj: 

u s t a n o v i t e v a r a b s k e d r ž a v e ! 

To je bila njegova življenjska ideja-vodni-
ca, in ko se mu ni posrečila, se je užaljen 
umaknil v samoto. MTzil je ljudi, ker je 
»poznal do dna globoko nehvaležnost sveta. 

Ni ga beiokožca, ki bi bil tako globoko 
proniknil v dušo Arabca, kakor je to sto-
ril polkovnik Lawrence. Nihče ni tako si-
jajno poznal 

p s i h e s i n o v p u š č a v e 

kakor on. Njegovo pravo kraljestvo je bi-
lo med Meko in Medino, med Perzijskim 
zalivom in Rdečim morjem. Ljudem, ki 
prebivajo v tem pasu, je hotel dati Lawren-
ce res nekaj takšnega, kakor imenujemo 
državo. Toda stvar se mu je izjalovila. 

To je sprožilo v Lawrencu misel, da bi 
se posvetil vojaški službi, kar je tudi sto-
ril. S tem pa ni hotel izpolniti nič drugega, 
kakor 

z a c e l i t i s v o j o s r č n o r a n o . 

Hotel se je izlečiti z disciplino, v katero 
se je sam vpregel. V udobnost meščanske-
ga življenja se namreč ni mogel več vživeti. 
Od dneva do dneva ga je obhajala večja 
zagrenjenost. V zadnjem času je živel le 

še od vojaške plače in od dohodkov, ki so 
mu jih prinašale njegove knjige. 

To je bil tudi vzrok, čemu je pokojnik 
odklanjal vsa odlikovanja in počastitve. In 
prav iz tega vzroka je 

s e ž g a l v s e s v o j e r o k o p i s e , 

ki bi bili lahko neizmerno koristili uradnim 
angleškim krogom. Mož, ki je živel tako 
bogato življenje, je s tem zapadel v bedo 
idealov, za katere so ga osleparili lastni 
rojaki. To je zadnja skrivnost, ki se odkri-
va poznavalcem polkovnikovega življenja, 
siromašnega romantike in bogatega tragi-
ke. neznane vse do polkovnikove smrti. 

Bradata kraljica 
Angleški potovalec M. Resher se je vrnil 

pred kratkim iz Afrike in poroča o čudni 
izvolitvi kralja oziroma kraljice, ki ji je 
prisostvoval v Keniji. 

Po smrti starega kralja je prišlo tam do 
prave volilne borbe, v katero je posegla 
kot kandidatka tudi neka zamorka, ki je 
imela lepo, polno brado. Ker menijo za-
morci, ki gotovo ne spadajo med kosma-
tince. da je polna brada, zlasti če jo nosi 
ženska, božanskega izvora, so bradato, črno 
damo soglasno izvolili za svojo kraljico. 

Tobačnice ruskega 
carja 

Kakor poročajo iz New Yarka, so v ne-
ki tamošnji draguljarni razbojniki odnesli 
osem zlatih tobačni«, ki so bile nekoč 
last carja Nikolaja, in druge dragocenosti 
v skupni vrednosti 50.000 dolarjev. Raz-
bojniki so si dali najprvo kot kupci poka-
zati srebrn vrč, nato so potegnili samo-
krese, draguljarja zavlekli v zadnjo sobo, 
ga tam zvezali in mu zamašili usta, nato 
so si na podlagi nekega kataloga, ki so ga 
imeli s seboj, izbrali najiepše kose, ki 
so pripadali carju. 

A N E K D O T A 
Kiepura se je vračal z velike turneje. V 

kupeju se je seznanil z izredno prijaznim 
gospodom. »Veseli me, da sem vas spo-
znal,« je dejal prijazni gospod. Tenor se 
je polaskano nasmehnil: »Tu je pač vse 
drugače nego v inozemstvu. Pomislite, v 
Ameriki se mi je primerilo, da me je nek-
do vprašal, kdo sem Mene je vprašal, kdo 
sem! Odgovoril sem zelo kratko: Kiepura 
— in sem odšel.« Prijazni gospod se je iz-
datno nasmejal: »Izvrstno! Dobro ste ga! 
A kako se v resnici imenujete?« 

Kuhar angleškega kralja 
sestavlja sam Jedilni list 

Monsieur Cedard je ž e štirideset let 
vodja kraljeve kuhinje v Londonu. Časni-
karji pridejo v splošnem 

t e ž k o d o n j e g a , 

toda jubilej kraljeve dvojice je tudi njemu 

razvezal jezik. 

Na vprašanje, da-li se kraljica res briga 
vsak dan za sestavo jedilnega lista, je od-
govoril, da ji vsak dan 

s a m p r e d l o ž i j e d i l n i l i s t . 

Z leti mu je postal okus kraljeve dvojice 
tako domač, da se lahko zdaj ž e mirno 
zanesejo nanj. Kraljici je več do kakovost' 

nego do količine jedi. Waleški princ 

n i v e l i k j e d e c , 

često ga ni pri mizi. 
Časnikarji so ga tudi vprašali, da-H je 

pripravil slavnostni sprejem na jubilejni 
dan v gastronomskem pogledu. »To bi Wk» 
zame preveč«, je odvrnil g. Cčdard, »saj so 

p o v a b i l i 90C0 o s e b ! 
Jed je dobavil velik londonski cestoian. 
Kraljica, ki je zelo štedljiva, je čakala 
predlog, da bi gostom dali tudi jetrne pa-
štete, prav tako so odpadli likerji in šam-
panjec. Kralj in kraljica pijeta običajno ze-
lo malo.« 

Lepotna tekma 
v sodni dvorani 

Kako začenjajo, se razvijajo in končujejo lepotne tekme 
V poletju preteklega leta se je vršila na 

pobudo neke velike ameriške filmske druž-
be lepotna tekma, po kateri bi zmagoval-
ka dobila glavno vlogo v novem filmu. 
211 deklet iz vseh držav se je udeležilo 
tekme, v žiriji so bili sami prominencni 
filmski ljudje, slikarji in literati. Več dni 
so dekleta 

v p l a v a l n i h k o s t u m i h 
stopala mimo žirije, ki je izbrala končno 
deset, po njenem mnenju najlepših lepotic. 

To skupino so poslali v Pariz, nastanili 
v nekem luksuznem hotelu in jo postavili 
pred novo žirijo, ki je končno odbrala 

t r i n a j l e p š e . 

Prvo nagrado je dobila neka l€letna Poija-

Največji pomorski manevri v zgodovini 

kinja, drugo neka Angležinja Haima Cra-
shova, tretjo neka Francozinja. Poljaki-
nja se je zaSela takoj učiti angleščine in 
pripravljati za filmsko kariero ter čaka v 
Hollywoodu, da ji dado tisto ulogo. Cra-
shova pa se nikakor ni zadovoljila s tem, 
da so ji dali le drugo mesto in je 

v l o ž i l a t o ž b o , 

V tej tožbi pravi, da je po mmerrja srojfh 
prijateljev najlepša izmed vseh 211 kon-
kurentk, pri podelitvi nagrad pa so jI dafl 
razumeti, da so jo samo iz posebnih, raz-
logov postavili na drugo mesto. Takšne i ir 
jave članov žirije dokaže baje lahko tudi • 
pričami. Poleg tega trdi Crasfaova, da al je 
Poljakinja napram članom raassodHSCa do-
volila 

r a z n e p r i j a a n o s t i 

tn da je po lastni izjavi samo po teh pri-
šla na čelo konkurentk. Skratka, prepirlji-
va angleška lepotica zahteva od sodiSGa, 
naj jo prizna za najlepšo žensko v Brropi, 
in hoče filmsko družbo prisffiti, da jo an-
gažira. 

Sodišče je njeno tožbo uprerj&o in Je po-
vabilo vseh 211 tekmovalk k razpravi, da 
se dožene, ali je Angležinja 

r e s n a j l e p š a m e d n j i s n i 

in ali sta žiriji vršili svoje delo v reda. V 
sodni dvorani se bo lepotno tekmovanje 
ponovilo — samo ni znano, po katerih pa-
ragrafih bodo gospodje sodniki določali le-
poto. Pariški tisk in ljudje si v tem pogle-
du že sedaj dovoljujejo vsakovrstne dovti-
pe. 

VSAK DAN ENA 


